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A „Száz plusz tíz” jubileumi kötet Dr. Tárkány Szücs Ernő, a magyar jogi néprajz 
nemzetközi hírű kutatója születésének centenáriumán visszaemlékezésekkel, 
tudományterületi összegző tanulmányokkal és kutatási források közreadásá-
val tiszteleg a tudományos életmű előtt.

A nevét viselő, 2011-ben megalakult Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti 
és Jogi Néprajzi Kutatócsoport tagjainak jogtörténeti, jogi kultúrtörténeti, jogi 
néprajzi, néprajz- és történettudományi tanulmányai az elmúlt tíz év jogi kul-
túrtörténeti és jogi néprajzi kutatásait és a tudományközi együttműködések 
legújabb eredményeit reprezentálják.
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Az Élő jogszokások: jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti tanulmányok 
– a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutató-
csoport Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 11. kötete – a 
kutatási irány elődei (közöttük Eugen Ehrlich, Tagányi Károly, Tár-
kány Szücs Ernő, Gernot Kocher) szellemi hagyatéka előtt tiszteleg a 
magyar jogi néprajz, jogi kultúrtörténet legújabb kutatási eredmé-
nyei hazai és nemzetközi megismertetésének szándékával.

Az „élő jogszokások”, amelyek évszázadokon keresztül megha-
tározták a magyarság életét és ma is nemzeti identitásunk elidege-
níthetetlen részei, a magyar nemzeti emlékezet különleges értékei.  
A „fent” írott, törvények alkotta joga mellett a „lent”, azaz a magyar 
nép legszélesebb rétegei mindennapjaiban a jogszokások évszázado-
kon át változó, de ma is eleven világa jelentette és jelenti a nemzeti 
összetartozás, a nemzeti integritás és a közösségi kohézió alapját.

A szerzők (Bánkiné Molnár Erzsébet, Bárth János, Bognár Szabi-
na, Deáky Zita, Domokos Mariann, Falus Orsolya, Frey Dóra, Gelen-
csér József, Homoki-Nagy Mária, Horváth József, Kiss Anna, Kothencz 
Kelemen, Lanczendorfer Zsuzsanna, László Balázs, Matla Gabriella, 
Mezey Barna, Nagy Janka Teodóra, Njari Denis, Rácz Balázs Viktor, 
Sallai Balázs, Szabó Ernő, Varga Csaba, Zeneemyadar Batbayar) ta-
nulmányai nemcsak kiváló egyéni kutatói teljesítmények, hanem 
évtizedes tudományos műhelymunka a fiatal kutató- és jogértő, 
jogalkotó és jogalkalmazó generációk számára történő továbbadá-
sának szándékával megfogalmazott eredményei. 
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fában hallgasson misét és prédicatiot egy vasárnap, illyetén 
conditio alat hogy ha maszor azon dolgot el követii kővel verettessen agyon.”



A 
Szent Lélek Malasztttya és Istennek segíttségébül tettünk ilyen törvényt, mellyet meg is 
tartunk, s mind pedig megh tartatunk alattunk valókkal is, hogy valaki Isten ellen ká-
romkodik Attával, és Teremtettével akár ki légyen az, minden személy válogatás nélkül 
az Deresben, vagy is a Templomnál lévő kalodában meg csapatik, vagy is Büntettetik 
ötven pálczával, vagy 50 korbácsval, mely büntetést semmi némű fizetése az Bűnösnek, 
vagy más adománya ell nem vétetik, mely Káromkodókra vigyázók is rendeltettek…”

mázsálatlan
hiti ellen cselekedett”



 

helytelen felfortyanást
ha az után elkövetem régi mód 

szerént az Város haza ablakán örök gyalázatomra az Süvegem is hajíttassék ki

felek megjelentek a faluházban, ahol a Bíró 
Úr a N Tanátsal törvényszéket ült”,

Jász Fényszarusi Bírák, Tanács, és Közönséges 
Lakosok”





„Minden lakos a maga pana-
szát köteles bejelenteni. A főbíró minden hétfőn összehívja a tanácsülést, erről a meg-
előző vasárnap este a kisbíró útján értesíti az esküdteket […] ha valaki a bíró parancsá-
nak ellenszegül, vagy csak hallgatással elmulasztja, megfogattassék, a prédikációig 



pellengérre állván, az egész nép láttára megcsapattassék. Ha valamelyik bíró a tanács 
végzéseit nem hajtja végre 6 Ft büntetést fizessen.”

helyi törvények

A székely és a jász-kun helyi jogalkotás különbségei  



  



Irodalomjegyzék 

A 
Nagykunság földje és népe.

A jászkun autonómia

Vízöntő. Ünnepi kötet a Jászságról Bathó Edit tisz-
teletére

Jászkunsági gyökerek.  

Kunok-Jászok Katonáskodása és ünnepi bandériumai

Egyháztörténeti Szemle

Kisújszállási református gyülekezet és templom története.

Acta. A Székely Nemzeti Mú-
zeum és a Csíki Székely Múzeum Évkönyve

A jász-kunok története III. 1301–1542-ig.

A rendtartó székely falu

A Jászkun Kerület parasztsága a Német Lovagrend földesúri hatósága idején

Cumania. 
Bács-Kiskun Megyei Múzeumok Évkönyve



Jászkun-
ság kutatása 2012: legújabb eredmények a Jászkunság régészeti, történeti, nyelvé-
szeti és néprajzi kutatásában

Reformáció a Dél-Dunántúlon

Túrkeve földje és 
népe II.

Zounuk. A Ma-
gyar Nemzeti Levéltár Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltára Évkönyve

Jászberény r. t. város levéltárában lévő kiváltságlevelek és oklevelek gyűjteménye

Kisújszállás város története II. Kisújszállás története a XVI. századtól a XIX. század 
első negyedéig

Jubileumi évkönyv a 
Jász Múzeum Alapításának 100. évfordulójára

Ha-
tárjelek és hagyásfák.

A székely nemzet története és alkotmánya

Emlékkönyv Imreh 
István nyolcvanadik születésnapjára.



Élő jogszokások 

Öröklődő elköteleződések és jogosultságok a székely közösségekben 

Inherited Commitments and Rights in the Szekler Communities 

Keywords

fejekötött jobbágyok

templom jobbágya megye zsellére



tanórak kapuk





Függelék 

Hajdú Mihály kontraktusa 
Münk alább subscribált Hilibfalvi Hütösség és possessorátus Úr adgyuk tudtára min-

deneknek az kiknek illik, mostaniaknak és ez után következendőknek quod in hoc anno 
prezenti 1823, die 28-dik marci, midőn volnánk itten Nemes Orbai Székben Hilibfalvá-
ban az gyalog katona Nagy Jósef házánál öszve gyülekezve, jöve előnkbe ut Comonitas 
eleibe Orbai Széki Hilibi gyalog katona Hajdú Mihálj, az küis önként maga szabad aka-
rattyábol kérvén Comonitásunkot, hogy adgyon a Hilibi Comonitás egy öl jószágot a 
maga jószága mellett, és az tanor kaput, az Osdola felül valót eltartya örökösön érette. 
Mely kérésit meg tekintvén Comonitásunk ... oda is egy nímet öl jószágot az magáé mel-
lett, végig ki az mező szélyin, vicinusa nap nyugatrol megint az Comonitás szabad helje, 
délröl és észokrulis a faluén bütűződik azon egy öl jószág. Ezen kimért és vicinált jószá-
got adá az Comonitás az írt Hajdú Mihálj ő kegyelminek és feleséginek Héja Kalára asz-
szonnak örök örökben fijúrol fijúra, maradvánrol maradvánra jureovocabiliter, hogy 
Hajdú Mihálj ő kegyelmeis, maradványnyais mindenkor azon fenn írt Osdola felöl való 
tanór kaput tartozik jó estatusban tartani, örökösön fijúrol fijúra, maradvánrol marad-
vánra uljanképpen, hogy az mikor az Comonitas hibásnak tanálja, mindenkor meg bün-
tetheti az falunak törvénye szerént, és így a Comonitásis birodalmában botsátá az fenn 
írt jószágot evictio mellett. 

Mely fenn írt örökös és meg másolhatatlan alkalom, hogy mindenekben az fenn írt 
mód szerént ment légyen végben, arrol adgyuk ezen örökös contractualis levelünköt a 
mü igaz hitünk szerént, meljet tulajdon kezünk subscriptiónkkal és szokott petsétünkkel 
meg erősítünk az fenn írt esztendőben napon és háznál. 

      Nagy Jósef 
      Hilibfalva Notariusa 



Az alsó temető mellett való kolatot tartya Hajdú Mihálj a maga jószágának az külső 
végiben adott jószágért, az melynek hossza az mező felöl az Csere felé ki öt öl, széjessége 
7 öl, belöl az hosszúsága 3 öl. Ezen kimért jószágot adá az Comonitás örökösön fijúrol 
fijúra maradvánrol maradvánra, hogy azon fenn írt kolatotis tartozzék Hajdú Mihálj és 
posteritása örökösön tartani mindenkor jó estátusban büntetés alatt. 

Anno 1823, die 28-dik marci. 
      Nagy Jósef 
      Hilibfalva Nótáriusa 
Ezen kontraktusban írt jószágnak az külső végiben még ada Hilib falva Hajdú Mihálj 

ő kegyelminek és feleséginek egy kevés szaporítást 10, ides tíz R. forintokért örökösön, 
melynek hossza kifelé 3 nímet öl, széjessége küjel 11 öl, nap kelet felül való oldalon he-
gyesen szaporodik 11 nímet  hosszúságig. 

Melynek igaz úgy létiröl igaz hitünk szerént adgyuk ezen írásunkot 1830, die 6-dik 
aprilis az Nagy Jósef házánál. 

      Nagy Jósef Notarius 
      Fábján János Hütös, gyalog katona 
      Vajda János Hütös, gyalog katona 

Hilibi Nemes Osvát János 
Hilibi Nemes Vajda János 
Fejes Ádám Hilibi  

Mü Kovács János és Vajda István mind ketten Orbai Székben Hilibben lakó nemes sze-
mélyek, kik az ide alább meg írt dologban kézenfogott bírák vagyunk, adgyuk tudtára 
mindeneknek a’ kiknek illik, mostaniaknak és jövendőbélieknek ez mü levelünknek ren-
diben quod in hoc anno praesenti 1711 die vero 28 mensis junÿ. Mikoron volnánk Orbai 
Székben Gelenczén az Ecclesia házánál, jövének mü előnkben ilyen két részről való sze-
mélyek, úgy mint ab una Pál Mihály mostani Gelenczei falus bíró, az egész Gelencze falva 
képében, ab alia vero egy Szabó Lőrincz nevű idegen ember, kikis magok jó akarattyok-
ból minket fenn specificált személyeket mind két részről bírálának meg ilyen dologból, 
tudni illik:  

Ezen fenn említett Szabó Lőrincz nevű idegen ember akarván itt Gelenczén le tele-
pedni, instála azon az jámbor falunak, hogy az jámbor falu megszánván őtöt és meg 
tekéntvén ezen a földön idegen voltát, adna az jámbor falu néki egy darabocska lak  
helyet, az hová magának egy hajlékocskát csinyálhatna, és ő is az jámbor faluhoz hálát-
lan nem lenne. Meg szánván azért az jámbor falu ezen Szabó Lőrincz nevű szegény  
idegen embert, ada itt az Porondon az templom előtt egy darabocska lak helyet örökö-
sön, Szabó Lőrinczis ígíré arra magát, hogy minden esztendőben az jámbor falunak 



megyebírái kezekben négy Evangyelisták miséjinek szolgáltatására ad egy egy forintot 
és a templom számárais egy egy font viaszat, mikor pedig az négy Evangelisták miséjé-
nek szolgáltatása a’ két filiálison lészen, akkoris meg adgya az egy egy forintot az Megye 
bíráinak, melyis legyen az templom számára olyankor, de viasszal nem tartozik akkor. 
Affelett az jámbor faluis magát igéré arra, hogy semmi nemű contributiora, húzásra vo-
násra nem eröltetik Szabó Lőrinczet és posteritását, sem bíró sem polgár semmiért há-
zához nem megyen egyébért, hanem, kitől Isten őrizzen, ha lopott marhának az nyomát 
más faluk határáról Gelenczének határára hoznák, és azt a falunak meg kellene fizetni, 
tehát az mi reá esnék benne, aszt tartozzék meg adni. 

De egyébből :a’ mint fellyebbis megírtuk:  mindenből valami a’ jámbor falun szokott 
esni, minden némű nevezendőből eximálá a’ falu, senki semmiben nem contradicálván 
ellene, melyetis a’ jámbor falu vel is parte, vel in toto ha violálna, tehát Szabó Lőrinczis 
a meg ígírt taxával nem tartozik, és a’ hova akar oda mehet, Szabó Lőrinczis contra, ha 
meg ígírt forintot annuatim meg nem adná, úgy Posteritásaiis, a’ faluis őtöt és Posteri-
tásit a’ neki adatott falu helyiről exturbálhassa, és falu számára maradgyon. 

Mely dolog mü előttünk fenn specificált személyek előtt így menvén véghez. Adgyuk 
müis az dolognak nagyobb bizonyságára, erősségére és meg maradására ez mü levelün-
köt fide nostra mediante szokott pecsétünk és kezünk írása alatt. 

  Joannes Kovács   Pro illiterato 
  Nobilis de Hilib   Stephanus Vajda 
      Nobilis de Hilib 

Mü kik ide alább meg írt személyek vagyunk kézen fogott köz bírák, adgyuk tudtára 
és örök emlékezetire mindeneknek a kiknek illik, mint a mostaniaknak, mint pedig ez 
után következendőknek ezen levelünknek rendiben quod in hoc anno praezentÿ 1842. 
die 27-dik november, midőn lettünk volna itten Csomortánba a mostani fungens falus 
Bíró, Bíró István házánál, meg jelenék mü előttünk providus Nímet Antal, feleségével 
Hajdú Rósával és gyermekeivel együtt, tudni illik mint hogy ennek előtte sok évekkel 
adott volt a néhai Attyának, Német Antalnak a Nemes Csomortáni Közönség a néhai 
Jánó Mihály Bíróságába egy darab lak jószágot a falu derekába 8 magyar forintokért, 
melynek vicinusa délről Bíró István, észokrol lovas katona Mátyás Sigmond. Táli kondi-
cione volt a vásár, hogy a néhai Attyais köteleszte volt magát, hogy Nemes Csomortán 
falvájának altízi  pásztorkodgyék. Mivel hogy marada nagyobb fiára Antalra, Ko-
monitásunknak közönséges gyűlése tartatván arrol, hogy mi szolgálatot vállal magára, 
hogy azon falu szabad jószágán lakik, a melyre a Nemes falunak kívánsága az, hogy 
esztendőnként mostantol kezdve minden esztendőbe a Templom számára borpénzbe bé 



fizessen egy forintot váltóba fiúrol fiúra örök örökre azon jószágba meg maradására, a 
melyre köteleszte is magát Nímet Antal, hogy minden posteritása beis fizeti. Emellett 
eviktsiótis fogada a Nemes Komonitás minden háborgatók ellen. 

Melynek valóságos így létiről adgyuk müis ezen hitelesen költ kontraktuális levelün-
köt a mü igaz hitünk szerént tulajdon nevünk le írásával kik írni tudunk, kik nem tudunk 
keresztvonásunkkal s szokott petsétünkkel meg erősítünk. Anno, die ut supra. 

 Bíró István falus Bíró  Fülöp Jósef notarius 
 Mátyás János +   Veres János vice megyebíró 
 Felszegi Ferentz +  Gyergyai Tamás Hütös 
  Bartos Ferentz jubilátus lovas katona 

Infra scripti recognoscimus tenore Praesentium significantes quibus expedit univer-
sis: quod in hoc Anno praesenti 1771. die vero 13-a mensis 8-bris. Midőn volnánk Nemes 
Udvarhely Székben Máréfalván a mostani Plébánus Tisztelendő Pater Lábas János Uram 
ő Atyasága parochiális házánál, jövének mü előnkben ily két fél személyek, ab una meg 
írt széki Szombatfalvi Barabás Sándor és István Uraimék, Udvarhelyi Kaptza Ferentz 
maga és testvér báttyai, úgy mint Kaptza Lőrintz és Ignátz uraimék képekben, kik is 
minnyájon Nemes emberek, ab alia vero parte Máréfalvi Olosz Ferentz, Máréfalva Me-
gyéjinek Bírája, Miklós János, Kováts András és Bíró János Megye Esküttei, Küssebb 
Lukáts István Szentegyház fia, Csíki Ferentz Máréfalvi Falus Bíró, Páll György falu No-
tariussa, Olosz Péter, Páll Jósef és Ferentz, felső Lukáts Péter, László István és Péter, Ko-
váts István, Tőősér Péter és alsó Kováts János ő kegyelmek, tellyes Máréfalva Megyéjinek 
és Falujának képében s nevében, kik is minnyájon Nemes Személyek. 

Ezek minnyájon mü nékünk kézen fogott köz Bíráknak kezeket bé adván, tőnek egy 
más között ilyen Istenes és örökösön meg állandó alkalmat és egyezést, hogy tudniillik: 
mint hogy a Máréfalvi mostani Parochiale Templom a falutol félre szinten a Kőlyuk alatt 
vagyon, mely régentén építtetett Sz. Imreh Hertzeg tiszteletére, de annak félen való léte 
mián, mind a tisztelendő P. Plebanus uram ő Atyasága, mind pedig a Megye, igen bajo-
son érkezhetett Isteni szolgálatra, de azon templom is régisége mián utolsó pusztulásra 
hanyotolván, Felséges Királyi és Apostoli Asszonyunktol az Nemes Megye nem tsak újra 
építésére nyert szabadságot, hanem az ő Felsége Apostoli Szent Kegyességéből annak 
újra építésére Nemes Székünk ordinárius Notariussa Tit. Tibád Ferentz uram által hét, 
idest 700 R. forintokot obtineált, melyre nézett 

Mü az egész Falut meg visgálván, az új templom építésére leg alkalmatosbb s dísze-
sebb helyet találtunk az mostanis parochiális ház megett, mely hely vagyon in vicinitá-
tibus egy felöl a Falu között lévő ország úttya, más felől az néhai Csíki György özvegye 
László Judith szilvás kertye. Ezen jószág pedig lévén a felyebb meg írt Barabás Sándor 
és István és meg írt Kaptza uraimék örökségek, akik ezen örökségeket adák és engedék 



örökösön a Nemes Megyének, hogy arra építsenek templomot, úgy mint azon által, mint 
hogy minden fizetés nélkül adgyák és engedik, valamint szintén ennek előtte úgy ez után 
is azon jószág után ide Máréfalvára bé bírhassanak: makknak idején ad instar aliorum 
a proportione sertéseket bé adhassanak, ha a Falu közönséges helyit fel osztaná a Falu, 
ott is a proportione részeket tartozzék a Falu ki adni. Ellenben ha az határra költés 
lenne, a proportione meg írt Barabás és Kaptza uraimék tartozzanak concurrálni; effe-
lett, hogy az Lázon fel az Oláh ösvenyig meg írt Barabás és Kaptza uraimék, magok és a 
maradványok számaikra, másoknak kertében vagy kaszáló helyin fát nem vágván, ma-
gok és maradványok bé a Fenyéd vizíig, úgy másutt is a Falu közönséges erdejében sza-
badoson erdőlhessenek, de másokot magokkal oda erdölni ne szoktassanak, ha pedig ő 
kegyelmekkel mások mennének erdölni, azokat ő kegyelmek injuriájok nélkül meg zál-
logolhassák. Ezt is annectálván, hogy Ványolós nevű helyen az fenn meg neveztük ben 
való jószág után lévén az meg írt Barabás és Kaptza uraiméknak egy darab Gyepüjek, 
azt is a jámbor Falu magára vállalá, hogy ez után tsinálni fogja. 

Mely fenn meg írt punktumok örökösön és álhatatoson meg tartására a fenn meg írt 
Máréfalvi személyek, úgy sokan többeken is a Máréfalvi lakosok jelen lévén, igírik és ob-
ligálák magokot, tellyes Falu képében, sub vinculo 50, idest ötven M. forintok vinculuma 
alatt, úgy hogy mint magok a Contrahens Felek mint pediglen az maradványi toties 
quoties desummalhassák, mely condescenssiojokot Barabás és Kaptza uraiméknak mü 
előttünk szépen meg köszönék a fenn írt Máréfalvi lakosok. 

Mely dolog e szerént menvén végben mü előttünk, kézen fogott Bírák előtt müis fide 
nostra mediante meg írtuk és szokott pecséteinkkel s subscriptiónkkal meg erősítettük. 

 Gregorius Bodó   Michael Sebestyén de Fantsal 
 nobilis de Szent Király  : 
 ejusdem loci Plebanus   

Mü Nemes Udvarhely Székben Máréfalván lakó és ide alább neveket subscribált sze-
mélyek, kik vagyunk minnyájan az írt faluban lakó szabad személyek 

Adgyuk ezen contractus levelünket a kiknek illik, mind mostaniaknak, mind követke-
zendőbélieknek ezen levelünknek rendében quod in hoc anno praesenti 1806. die 1-ma 
X-bris, midőn volnánk a fenn írt Székben és faluban, a Tisztelendő Plebánus Török 
György úr házánál, a holis jelen lévén mü előttünk ilyen két fél személyek, vagy is vásárló 
felek, úgy mint egy részről a fenn meg írt Széki, Máréfalvi Fő Megye Bíró Pálfi Jósef a 
közönséges Megye képében, más részről ugyan Máréfalván lakó Mihálykó János, Mi-
hálykó Dániel, Mihálykó Lászlóné és Mihálykó Josef, a ki mostan ugyan Csík Sögödben 
commorál, a kik is tőnek mü előttünk ilyen vásárlást, hogy tudni illik, lévén a fennebb 
meg nevezett Mihálykó János, Dániel, Lászlóné és Jósef őkegyelmeknek egy közönséges 
harangjok, a mellyet Szent Antalra lehet húzni, az nevezett harangot adák és 



ajándékozák a Máréfalvi Magyar vagyis Catholikus templomhoz olyan conditiók alatt, 
hogy mikor az írt Mihálykóknak halottyok történik, az írt Magyar Anya Szentegyháznál 
tartozzanak a mennyi harangok vadnak mind azokkal ezzel egyetemben harangozni 
harangok bére nélkül, mellyet meg is ígértek a közönséges megye képében az elöl járók 
örökösön, meg másolhatatlanul, fiúról fiúra. Mind ezek pedig leg főbb képpen a fenn 
tisztelt Plebánus úr közben járása által lettek és mentek véghez, fenn hagyván aztot, 
hogy a harangozónak a miképpen a magyarok fizetnek, azon képpen fizessenek őkegyel-
mek is. 

Mely dolog és örökös vásár mindenekben a meg írtuk mód szerént ment véghez, mely-
nek erősségére és jövendőbeli meg állására adgyuk ezen contractus levelünket a mü igaz 
hitünk szerént, az írás tudók tulajdon nevünk subscriptiojával, az írás tudatlanok ke-
reszt vonásukkal és szokott petsétünkkel coroborálván az ... írt esztendőben és napon. 

 Georgius Török    Gáll Elek 
 Parochus Máréfalviensis  Máréfalvi Cantor 

Lukáts István +, László András +, Pálfi János + és Imre András + 
minnyájan Megye hitesei, 
Oroszhegyi Márton András és 
Fenyédi Gergely Tamás 

 

1851-iki nagy égésben az oláh atyafaik által 
adományozott harangocska a többivel együtt leolvadván, bent nevezett oláh atyafiak a harangozásra nézve 
minden igényüket elvesztették. Láiber Antal helybeli lelkész

Alatt írtak adjuk tudtára ezen rendeinkben mindeneknek, akiknek illik, mostaniak-
nak és következendőknek, hogy Csík Kozmási görög egyesült hitű Kelemen János azon 
kérelemmel folyamodván hozzánk, hogy harangjaink használatát bizonyos fizetésiért 
bocsátanák vele közre. Mü kérésit meg hallgatván részt is engedénk azokbol oly fel tétel 
mellett, hogy mivel a nagy harang öntetésekor minden első osztályban lévő R.no Catho-
likus híveink külön külön 7 M. forintot fizetett, ennyit most fizessen le Kelemen János, és 
nem tsak maga, nője és gyermekei, hanem ezeknek maradékai is használják harangain-
kot temetés és más alkalommalis, úgy mint azon által, hogy az ezután szerzendő haran-
gok fizetésibe mind Kelemen János maga, mind gyermekei és ezeknek minden maradvái 
ember kort érve, külön külön azon arányba folyajanak bé, és vegyenek részt az ezután 
szerzendő harangok ára fizetésibe, mint a Községünkbe létező több R.no Catholikus hí-
veink paterfamiliái szám szerint. Mitha valami okból tenni vonakodnék valamelyik kö-
zülök ipso facto a harangok élvezésitől ki zárva légyen. 

Kelemen János ezen írt 7 M. forintot mai napon béfizette. 
Kelt Kozmáson a Papi laknál febr. 2-án az 1862. évben. 



Mártonffi János  Kovács György curator 
Plébános   Kozma Jósef 
    Kozma István 
    Orbán Ferencz 

Az 1863. évben öntetett második harang árába bé folytak két új forintyával a követ-
kezendő Kozmási Románok, ú. m.: Kelemen Miklós, Ferentz, Ábrahám János, György, Já-
nos min., Szennyes János, Kelemen János, de ezen utolsó csakis egy új ft-tal, miértis a 
harangok használása a fennebbi fel tétel mellett ezeknek is meg engedtetett. Kozmás, 
dec. 13-dik 1863. 

Kovács György curator  Mártonffi János 
Kemény Ignátz Bíró  Plébános 

Örök emlékül 
Ezen 1850. év április 16-án Kozmási görög egyesült hitű Ábrahám Mihály ajándéko-

zott a templomunknak egy hat fontos csengetyűt, mely minden készületivel edgyütt ke-
rült néki 28 M. ft. és 30 xrba. Ezen Istenes indulattyábol származott adományát méltá-
nyolva, meg igérte Nemes Megyénk közönsége írt Ábrahám Mihály eő kegyelmének, 
hogy magának, nőjinek, gyermekeinek és ezek maradvánnyainak halálok és temetések 
alkalmával a harangozás meg nem tagadtatik. 

Mártonffi János  Kovács György 
Kozmási lelkész  főmegye Bíró 

Notandum. 
Mikor az oroszhegyi mostis fenn álló Templomot építették, akkor Oroszhegyben lakó 

alszegi Tifán Péter,akinek fiai János, István, Péter és András, adott volt a Templom szá-
mára 3 magyar forintot, és azon kivül követ úgy hordott, mint más gazda ember, olyan 
feltétel mellett, hogy a harangozáshoz és a temetkezéshez olyan jussal élhessen mint 
akár melyik megyebéli ember, maga és maradékai, mely jussát meg is tartotta és 



gyakorlotta azután, mostis az én időmben, és ebben nem háborgattatott. Ide bé is írtam 
a jövendőbelieknek emlékezetére ezen dolgot, kezemnek aláírásával, Oroszhegyben, die 
9-na ápr. 1788. 

     Demién Samuël 
     oroszhegyi plebanus 

Alább írt adom tudtára mindeneknek, akiknek illik, mostaniaknak és következendők-
nek, hogy ezen folyó 1809-dik esztendőben júliusnak 1-ső napján, gyakor ízben tapasz-
talván az Úr Jésus Szentséges Annyának hathatós pártfogását, fiúi háladatosságbol ön-
ként mind magamot, mind successoraimot, posteritásimat le kötelezem váltoszhatatla-
nul arra az alább meg írt Tisztelendő Plébanus Urak, mint általam választott Regius 
Urak előtt. Vagyon nékem Nemes Miklósvár Székben, a Nemes Baróthi határban az erdő 
felöl a Nemes Comunitástol magam szorgalmatossága által szerzett Belikhát nevezetű 
helyen egy két, id est 2 köblös szántó földen, melynekis délről vicinussa Kováts Jósef és 
Bede Mátyás posteritásai, északrol pedig a Balás fiak. Ezen földemröl minden esztendő-
ben a Karátsonfalvi Romano Catholica Templomnak, mely Boldogságos Szűz látogatása 
tiszteletére vagyon szentelve, mint én míg Úr Isten életemnek kedvez, mint posteritásim 
az akkori bútsúkor, az az 2-da julii minden esztendőben adgyák és adgyanak egy, id est 
1 R. forintot in perpetuum, a mit ha posteritásim nem akarnának tellyesíteni, tehát ezen 
írásom erejével hatalma légyen a fungens Karátsonfalvi Tisztelendő Plébánus Úrnak 
egygyet értvén a Baróthi Tisztelendő Plébánus Úrral, nevezett földemet másnak, olyan-
nak mivelés végett által adni, aki az egy id est 1 R. forintot a tisztelt Templom számára 
Karátsonfalván esztendőnként szándékom szerént bé szolgáltassa. (...) A Boldogságos 
Szűzhez való háládatosságbol tett ígéretemnek s fogadásomnak állandóságára adom 
ezen tulajdon kezem írásával s petsétemmel megerősíttetett írásomat. 

Baróthon, anno 1809. die 1-a júlii. 
   Rátz Ferentz 
   Nemes Miklósvár Szék Hites Assessora 
Mü előttünk, mint Rátz Ferentz uram által requiráltatott Regiusok előtt 
   Hodor Imre 
   Baróthi Plébánus előtt 
   Székely András 
   Karátsonfalvi Plébánus előtt 
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ličnih krajeva slovenskoga Juga
Pravni običaji u Crnoj Gori, Hercegovini i Albaniji

Liber statutorum Civitatis Ragusii

Spomenica Valtazara Bogišića o stogo-
dišnjici njegove smrti 24. apr. 2008. godine.

Világügyelő. Tanulmányok Hoppál Mihály 70. születésnap-
jára
A népi jogélet kutatása Magyarországon.

Spomenica Valtazara Bogišića o stogodišnjici njegove smrti 24. apr. 2008. godine.

Rechtswissenschaft in 
Osteuropa. Studien zum 19. und frühen 20. Jahrhundert Studien zur europäischen 
Rechtsgeschichte

Baltazar Bogišić (1834–1908)

Die Rechtsfähigkeit
Grundlegung der Soziologie des Rechts



Oxford Handbook of Law and Anthropology. 

Mit hoz a múlt? Jog- és kultúrtörténeti tanulmányok I.

Living Law: Rediscovering Eugen Ehrlich

Balcanica
Bogišićev Zakonik: priprema i jezičko oblikovanje

Spomenica Valtazara Bogišića o stogodišnjici njegove 
smrti 24. apr. 2008. godine.

A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai. Jogi kultúrtörté-
neti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia Szekszárd, 2017. 
szeptember 28–29.

Száz plusz Tíz. Jubileumi 
kötet.

A polgári kor gyermekvédelmi szabályozásának előzményei a magyar és a spanyol 
jogban, különös tekintettel a XIX-XX. századi jogszokáskutatásokra.

Spomenica Valtazara Bogišića o stogodišnjici njegove smrti 24. apr. 2008. 
godine.

Ljetopis Jugoslavenske Akademije Knjiga



A magyar népi jogéletkutatás (1939–1948) története és forrásai.

A jogtörténet új forrásai: Jogi Kultúrtörténeti és Jogi 
Néprajzi Digitális Adattár

Kavkaz-forum

Jogtörténeti Szemle

Kriza János Néprajzi Társaság Évkönyve . 

Rechtsgeschichte und Volksbräuche (Ausgewählte Studien)

Jogtörténeti Szemle

Revista de Estudios Histórico-Jurídicos

A történetírás története Kelet-Európában

Zeitschrift für Social- und Wirthschaftsgeschichte

Zeitschrift für Neure Rechtgeschichte

História do Direito

Zu Eugen Ehrlichs 150. Geburtstag 
und 90. Todestag.



Pedagógia – oktatás – könyvtár: Ünnepi 
tanulmányok F. Dárdai Ágnes tiszteletére

Per Aspera ad Astra. A Pécsi Tudományegyetem művelődés- és egyetemtörténeti 
közleményei

Per Aspera ad Astra. A Pécsi Tudományegyetem művelődés- és egyetemtörténeti 
közleményei

Per Aspera ad Astra. A Pécsi Tudományegyetem művelődés- és egyetemtörténeti 
közleményei

A hazai élő jogszokások gyűjtéséről

Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle

Valtazar Bogišić 1834–1908. Ein Beitrag zur südslavischen Geistes- und Rechtsge-
schichte im 19





Élő jogszokások 

A gyermekágy időszaka a jogszokások tükrében 

The puerperal period in the context of legal customs 

Keywords





előírt 

átmeneti

kulturálisan felügyelni 

„2. Ha az asszony lebetegszik, és fiat szül, tisztátalan legyen hét napig; az ő havi beteg-
ségének ideje szerint legyen tisztátalan (…) 4. Azután harminczhárom napig maradjon 
otthon a vértől való tisztulás miatt; semmi szent dolgot ne illessen, a szent helyre se 
menjen be, míg el nem telnek az ő tisztulásának napja. 5. Ha pedig leányt szül, két hétig 



legyen tisztátalan, mint havi betegségekor, és hatvanhat napig maradjon otthon a vér-
től való tisztulása végett.”



(…) minden nőnek a bibliai bölcsek törvénye kell, hogy ebben a ve-
szélyes szülés utáni időszakban zsinórmértékül szolgáljon, amely törvények negyven 
napban jelölik meg a nők szülés utáni megtisztulásának idejét

tudatlan falusi asszonyokat



gyermekágyi megbetegedésben szenvedők



„Az által, hogy a bába a jelen rendelet szabályait és ren-
delkezéseit pontosan meg nem tartja, a gondozására bízottak megbetegedését, vagy ha-
lálát okozhatja, a gondatlanság által okozott súlyos testi sértés vagy halál pedig a bün-
tető törvénykönyv szerint szigorúan büntettetik.”



”Az összes ipari és kereskedelmi köz- és magánüzemekben vagy azok 
melléküzemeiben, azok kivételével, amelyekben csak egy- és ugyanazon család tagjai 
vannak alkalmazva. a) nőt a szülést követő hat hét alatt nem szabad foglalkoztatni;”  

„A lebetege-
dést követő hat héten át az Egyezménynek megfelelően megtiltja a törvényjavaslat a nő 
foglalkoztatását. A hatheti védelmi idő az orvosok megítélése szerint az esetek túlnyomó 
részében elegendő. Kivételesen előfordulhat azonban, hogy a nőnek egészségi állapota 
a terhesség vagy a szülés következtében annyira hanyatlik, hogy hat hétnél hosszabb 
kíméleti idő válik szükségessé. A szakasz második bekezdése biztosítja ennélfogva a nő-
nek azt a lehetőséget, hogy a hatheti idő eltelte után négy héten át megtagadhassa a 
munkát, ha megfelelő orvosi bizonyítványt mutat fel.”

 

  



Irodalomjegyzék 

A kultúra ösvényei. Általános etnológia

 
Hagyományos női szerepek. Nők a populáris kultúrában és folklórban

 Mikrokozmosz 
– makrokozmosz. Vallásetnológiai fogalmak tudományközi megközelítésben.

 Gyermekvilág a régi magyar falun. Az 1993. október 
15–16-án Jászberényben és Szolnokon rendezett konferencia eladásai.

A bába a magyarországi népi társadalomban. (18. század vége – 20. század 
közepe). 

Tanulmányok Gazda Klára 60. 
születésnapjára.

A női kommunikáció kultúrtörténete

Minden dolgok kezdete. A születés kultúrtörténete Magyarországon (XVI–XX. szá-
zad).

Purity and Danger. An analysis of concepts of pollution and taboo.

Rejtett jelentések

Misztikus születések. Tanulmány néhány beavatástípusról

Átmeneti rítusok

Jogtörténeti Szemle
. Jog – 

Állam – Politika.



Jog – Állam – Politika

A középkor alkonya

Minden dolgok folytatása. Tanulmányok Deáky Zita 60. születésnapjára

Tíz évhét. Tanulmánykötet Fröhlich 
Ida 70. születésnapja alkalmából

Születés és anyaság a régi Magyarországon: 16. század – 20. század eleje

A női nem – tények 
és kérdőjelek

Népszokások. Szokások, erkölcsök, viselkedésmódok szociológiai jelentősége. 

A szülészet ügyének (bábaügy) állása hazánkban, mint a gyermekek és gyermek-
ágyasok nagy halálozásának egyik tényezője. Javaslatok a szülészeti intézmény fo-
kozatos fejlesztésére. 

A rituális folyamat. Struktúra és antistruktúra

Mérföldkövek a kulturális antropológiában. 



Élő jogszokások 

Jog és irodalom a ponyván. 
Népi jogtudat, jogismeret és jogi szocializáció a 19. század végén 

Law and literature in popular readings. Legal consciousness, legal knowledge and legal socialisation 
at the end of the 19th century. 

Keywords

ignorantia iuris non 
excusat

 Tagányi Károly (1858–1924) jogszokásgyűjtő programja és 
hagyatékának tudománytörténeti jelentősége





nép  
 



nyelvén megírt, olcsó kiadású oktatókönyv

Didaxis és populáris olvasmányok: a népművelő ponyva 

Jó könyvek a magyar nép számára



Magyar Mesemondó Jó 
könyvek

Magyar Mesemondó Históriák, Nóták

A Históriák, Nóták című ponyvasorozat és a köznép jogi műveltsége  

Históriák, Nóták 

Magyar Mesemondó His-
tóriák, Nóták

Jó könyvek…

Magyar Mesemondó Históriák, Nóták
Históriák, Nóták



Magyar 
Mesemondó Históriák, Nóták

Magyar Mesemondó
Históriák, Nóták

Jó könyvek…

Históriák, Nóták

Históriák, Nóták

Budapesti Hírlap

Mit beszélt a Jövendő-
mondó? Okos embernek való elbeszélés

„Csak egy kortyot!” Tanulságos történet Kenderesi Gábor szomorú 
esete, vagy az ördögök itala. Tanulságos igaz történet a magyar nép számára

Az angyalcsináló vagy Hogyan lett Kádár Julis falu 
bolondja Szózat a magyar néphez; Miért pusztul a magyar nép? vagy Milyen legyen a 
gyermekápolás. Egy öreg doktor jó tanácsai a magyar népnek Mi van a tenger alatt?

A 
szoczialista szűrszabó Az aratás. Márton remete



Jogtudat, jogi attitűd, törvénytisztelet 
Históriák, Nóták

A törvénytudó Dániel históriája 

história



Alkotmányjogi alapvetés, követválasztás, jogalkotás  

Éljen a haza! Minden igaz magyar embernek való beszéd 

Büntetőjog, pénzhamisítás, pénzrendszer működése 

Bognár Miska esete. Vagyis: Mire való a pénz a magyar em- 
bernek?

falusi történet

ország



aprópénz, 
arany- és az ezüst-pénz, papiros-pénz

miért

Pereskedési hajlam, ősiség és öröklési jog 

 A perlekedő atyafiak 

Szegedi Híradó



megtörtént igaz história

még ezernyolcszázötvenhárom- s négyben  
Kellett vón’ keresni, mint a törvény írja



Kinek fütyölt a fülemile? Mulatságos história
A fülemile

fülemile história 

Magánjogi jogügyletek alaki érvényessége, állampolgári kötelezettségek  
A bölcs biró, vagy a ki beveszi a jótaná-

csot, megment sok költséget, fáradságot 





Históriák, Nó-
ták

Históriák, Nóták

A bölcsőtől a sirig
Szerencse a szerencsétlenségben

Erdős Péter története vagy a kinek nem ártott sem tűz, sem 
jégeső Hogy leszünk az apró pénzzel? Vagy forint és 
krajczár helyett korona és fillér

A zónás atyafiak



Források 

A perlekedő atyafiak. Megtörtént igaz história

A törvénytudó Dániel historiája.
Kinek fütyölt a fülemile? Mulatságos história.

Éljen a haza! Minden igaz magyar embernek való beszéd. Írta egy garaboncziás 
diák. 

A bölcs biró, vagy a ki beveszi a jótanácsot, megment sok költséget, fáradságot. 

Bognár Miska esete. Vagyis: Mire való a pénz a magyar embernek? Elbeszéli: A vizs-
gálóbiró maga.

Irodalomjegyzék 

A Jog

A népi jogélet kutatása Magyarországon.

„Hazám tudósi, 
könyvet nagy nevének!” Arany János pályájának művelődéstörténeti olvasatai.

Kegyelet és irodalom. 
Kultusztörténeti tanulmányok

 Helikon

Száz 
plusz Tíz. Jubileumi kötet

Poétai ökonómiák. Költészet és 
gazdaság az irodalomtörténetben. 

Korall



Veritas Évkönyv 2020

Néptanítók Lapja

A jogtudat narratív értelmezése

Magyar írói álnév lexikon.

„Őseink szokásait követtük…” Jogtörténet, jogi népszokás, művészet

Irodalmi kommunikáció és műfajiság. A Jókai-próza narrációs eljárásai a roman-
tikától a korai modernségig

Ün-
nepi kötet Dr. Bodnár László egyetemi tanár 70. születésnapjára

A magyar magánjog történetének alapjai.

– –
Iustitia modellt áll. Tanulmányok a »jog és irodalom« köréből –

Jog – irodalom. Tanulmányok a „jog és irodalom” köréből.

Jogtudat-kutatások Magyarországon 1967–2017

Iskolakultúra

Jog és irodalom. Bűnbe esett irodalmi hősök.

Gazdaság, társadalom, jog

Jogszociológia.



Jog és szociológia. Válogatott tanulmányok

Magyar 
Könyvszemle

Jogi néprajz – jogi kultúrtörténet. Tanulmányok a jogtudományok, a nép-
rajztudományok és a történelemtudományok köréből.

Acta Ethnographica Hungarica

A Wosinsky Mór Múzeum 
Évkönyve 

Josef K. nyomában –jogról és irodalomról–

Tanulmányok a kortárs jogelmé-
letről. 
Egy arkangyal viszontagságai. Jog, irodalom, intertextualitás Hajnóczy Péter mű-
veiben

Magyar Szemle

A magyar ponyva tüköre.

Írók, könyvek, kiadók. Egy magyar könyv-
kiadó emlékiratai I. –  

Iustum Aequum Salutare

Magyar írók élete és munkái II.

Históriások, históriák.

Ismerős idegen terep. Irodalomtör-
téneti tanulmányok és bírálatok. 



Az ősiségi s egyéb birtokviszonyokat rendező 1852. november 29-ki Legf. Nyíltpa-
rancs ismertetése s magyarázata

Szemle a jogászgyűlések munkássága s eredményei felett.

 Athenaeum

A szerbhorvát népköltészet a XIX. századi magyar irodalom tükrében. 
 

Jogszo-
ciológiai előadások Egyetemi jegyzet.

Polgári Szemle

A jog hatékonysága.

Law and Literature. Possibilities and Perspectives.

The Legal Imagination Studies in the Nature of Legal Thought and Expression

’A mezei rendőrség’ főbb szabályai. Az 1840: IX. törvényczikkely’ nyomán írta Zsol-
dos Ignácz.





Élő jogszokások 

„Lovagrendi családjog” 
A középkori keresztes lovagrend, mint „nagycsalád” 

"Knightly Family Law" - the medieval Crusader Order as "Extended Family" 

Keywords

Bevezetés 

azonosság, hason-
lóság, különbözőség



A keresztes lovagrend, mint „élettér” 
A szerzetes közösségektől és a lovagi létformától a keresztes lovagrendekig 

bellatores
„pax Dei” „treuga Dei”

vita contempla-
tiva vita activa

stabilitas loci

milites
servientes presbyteri capel-

lani
iurisdictio



donatus

confraterek

Liber confratrum

septaine

milites ad terminum

(domus
camera, membrum pre-

ceptor commendator, Komtur

hospicium, hospitale

(prioratus)



linguae

Regulák, szabályzatok 

prudhommes

baili bailiff stol-
nik steward

thesauraris draperarius



Párhuzamok – „viszonyító sajátosságok” 

1. kép: Szent Benedek Regulájának másolata a 8. századból
(Forrás: Bodleian Könyvtár, Oxford, MS. Hatton 48 fol. 6v–7r.) 

nagycsalád , 



 

„1Az apát, aki méltó arra, hogy monostor élén álljon, mindig tartsa emlékezetében, 
hogy minek nevezik, és az elöljáró nevének tettekkel feleljen meg. 2Hisszük ugyanis, hogy 
Krisztus helyettese a monostorban, mivel az ő egyik nevével szólítjuk meg 3az Apostol 
szavai szerint: "Megkaptátok a gyermekké fogadás Lelkét, akiben azt kiáltjuk: Abba, 
Atyánk!" (Róm 8, 15). 4Éppen azért az apát semmit se tanítson, rendeljen vagy paran-
csoljon, ami az Úr törvénye ellen van, 5hanem parancsa és tanítása az isteni igazság ko-
vászaként áradjon szét a tanítványok szívében. 6Mindig gondoljon arra az apát, hogy 
mindkét dolog, mind az ő tanítása, mind tanítványai engedelmessége szigorú vizsgálat 
tárgya lesz az Isten félelmetes ítélete során. 7Tudja meg azt is az apát, hogy a pásztor 
hibájának róják fel, ha a Gazda bármily tekintetben kelleténél kevesebb hasznot talál 
juhaiban. 8De épp úgy áll az is, hogy ha nyughatatlan és engedetlen nyájára a pásztor 
egész gondosságával ügyelt, és minden gondját a bűnös tetteik megjavítására fordí-
totta: 9az ilyen pásztor az Úr ítéletében megkapja fölmentését, és elmondhatja az Úrnak 
a prófétával: "Igazságodat nem rejtettem el szívemben, igazmondásodról és üdvössé-
gedről szólottam, ők pedig megvetve megvetettek engem" (Zsolt 39, 11 és Iz 1, 2).”



„11Amikor tehát valaki az apát nevét elvállalja, annak kettős tanítással kell vezetnie 
tanítványait: 12azaz mindazt, ami jó és szent, inkább tetteivel mutassa meg, mint szóval: 
úgyhogy fogékony lelkű tanítványainak szóval adja elő az Úr parancsait, a keményszí-
vűeknek és együgyűbbeknek pedig tetteivel mutassa az isteni törvényeket. 13Amit pedig 
azokkal ellenkezőnek jelent ki tanítványai előtt, tetteivel jelezze, hogy olyat nem szabad 
tenni, hogy "míg másokat oktat, maga elvetésre méltó ne legyen" (1 Kor 9,27). 14Nehogy 
egyszer majd neki, vétkesnek ezt mondja az Isten: "Miért hirdeted te igazságaimat, s 
veszed szájadra szövetségemet? Hiszen gyűlölted a fegyelmet, és szavaimat félredobtad 
magadtól!" (Zsolt 49, 16–17). 15És: "Ki testvéred szemében megláttad a szálkát, a tied-
ben nem vetted észre a gerendát" (Mt 7, 3).”



’dolgozni nem dolgozik, de enni meg eszik
„az elerőtlenedett öregasszony együtt élt ugyan a családdal, 

de ’külön kenyérre ment…s időnként elment a faluba koldulni

2. kép: Archaikus paraszti nagycsalád (Kecskemét, 1912)
(Forrás: Fortepan, képszám: 100556, fotó adományozó: Buzás Balázs)30 

„a Büdösbe
„akik az élet terheit hordozni megunták (…) kik kétségbe estek (…) a 

gyors, fájdalom nélküli halált keresni, mert a kénbarlangban csak pár lélegzetet kellett venniök s az 
elviselhetetlen élet megsemmisült

„Má a hatvanat bétöltöttem, jöhet a 
szembat”

„’Vessétek el a polyvát a földre sűrűn, és boronáljátok be.’ (…) Ami búza volt a polyvában, az a 
következő évben kikelt. Akkor megkérdezték, az akkori hatóság, hogy kitanította őket erre. Ők elmondták, 
hogy az édesapjukat rejtegették. Akkor az akkori kormány megtudta, jött egy törvény, hogy minden öreg 
élhet, amíg az Isten élteti.”



közösbe parancsótak

a gazda ő volt mindaddig, amíg a koporsóját ki nem vitték a házból

Konklúzió – egyén és morál a közösségben 

„Nagy dolog a becsület, a virtus! (…) Ez a lovagi erény a személyes érvényesüléshez 
van kötve, még akkor is, ha a közt szolgálja. Kétségtelen magasabb fok ennél, ha a kö-
zösség szolgálatában mintegy eltűnik az egyén, a kategorikus imperativus, a kötelesség 



vezeti még akkor is, midőn nem elismerés, hanem üldözés vár érte reá. Vajjon vezető 
osztályainknál olyan erős, olyan tettre késztő-e a kötelesség és felelősség tudata, mint a 
parasztnál a becsületérzés?”  
  



Irodalomjegyzék 

Székelyföld

Magyar néprajz.

The Civilization of the Middle Ages

Paraszti szájhagyomány, városi szóbeliség

Világosság

Ispotályos keresztes lovagrendek az Árpád-kori Magyarországon
Szpitalne zakony rycerskie w czasach Arpadów na Węgrzech

Régi falusi társadalmak. Fél Edit néprajzi tanulmányai

Krisztus katonái. A középkori lovagrendek

Pannonhalmi Szemle

Magyar Figyelő

Magyar Néprajzi Lexikon III

Asszonyok a nagycsaládban. A mátraaljai palóc asszony élete a múlt század máso-
dik felében

Magyar Peda-
gógia

A Székelyföld leírása

Alten- und Krankentötung als Sitte bei indogermanischen Völkern.

Die Volkserzählungen von der Abschaffung der Altentötung.



Isten a szekéren

SZENT BENEDEK regulája

Agrártörténeti Szemle

Magyar jogi népszokások



Élő jogszokások 

Öröklési jog és családstruktúra a Dél-Dunántúl magyar és német  
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 Mosd fehérre mocskos lepled: 
 Eredj haza, isten adjon 
 Erőt ahhoz és kegyelmet.”

Felmentés kóros elmeállapot miatt? 

 „Nem büntethető, aki a büntetendő cselekményt az el-
meműködés olyan kóros állapotában követi el, amely képtelenné teszi cselekménye kö-
vetkezményeinek a felismerésére, vagy arra, hogy e felismerésnek megfelelően cseleked-
jen.”



„Nem számitható be a cselekmény annak, a ki azt öntudat-
lan állapotban követte el, vagy kinek elmetehetsége meg volt zavarva, és e miatt akara-
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képekkel érzékelteti: „Ágnes a törvény előtt / Megáll szépen, ahogy illik /(...)/ Öltözetjét 
rendbe hozza, / Kendőjére fordít gondot, / Szöghaját is megsimítja / Nehogy azt higy-
gyék: megbomlott.”.  
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Az ágytól és asztaltól való elválás menete 



A népi jogélet egyes területei 

munka, szexuális erkölcs mindennapi
viselkedés

megfelejtkezvén atyai ’s hitvesi 
kötelességiről, gyermekeit sem tartani sem ruházni nem akarná: engem pedig alacson 
piszkolodás, fenyegetődzés, verés- és ütéssel üldözne, ’s így az együtt lakhatást lehetle-
nítené: méltoztatnék őt a’ törvény színe elejbe meghíni, ’s engem tőle, a’ szent kánonok 
értelme szerint, ágytol és asztaltol örökre elválasztani

Megösmeri a tanu hogy a férj mindég dolgozik, sőt más szücsöknek is da-
rab számra legényképen var, a külső munkában is szorgalmas, ellenbe soha részegen és 
henyélve nem látta.

A tanu két ízben négy négy évekig tartó czéh-mestersége alatt nem 
tapasztalt az alperesre még csak hajlamot is részegségre, ámbár öszvejövetelük alkal-
mával inni szoktak, és így a részegségre alkalma lett volna a vádlottnak; úgy szinte faj-
talanságot, vagy más roszaságot nem tapasztalt, sőt a vádlott mindég józanul és böcsü-
letesen viselte magát mint mester emberhez illik.

A’ jó gazdasz-
szony tavaszi foglalatosságai

Miután a’ ház körül a’ moslék és savó, úgy szöllőben, kertben 



a’ csalány, gaz szapora. Májusban a’ sertést hidasba  lehet vetni.
Sok gazd-

asszony moslékon, savón, darán, s ebbe aprított luczernán, paréjon malaczokat is zsen-
dít, később kukoriczával 180–200 kilósra felhízlalja

az előadónénak a disznaját ami télre való egyik élel-
mezése lett volna, eladta

Alázatos, engedelmes ura iránt, és házi kötelessé-
geit teljesíti, iparkodik kofálkodással és malaczok tenyésztésével háza javát előmozdí-
tani, eladott egyszer egy malaczot, árát férjének mesterségébe adta, de a férfi az abbóli 
keresményt nem fordította a közre, hanem elpazarlotta

Az asszony erkölcsi viselete jó. Ez onnan is kitűnik, hogy midőn a 
férfi az asszonyt elhagyta, ez nem csak gyarapodni látszik, azonnal, hanem mit bizonyo-
san is tudok, két sertést is hizlalt.

Az aszony gyermekeivel roszul bánik azokat gyümölcsöt és efféléket lopogatni kü-
dözi, azokat üti veri, és azért atyokhoz szöknek honnét viszsza viszsza csalogatja őket.

A gyermekekrül keservesen panaszolkodni hallotta az alperest, hogy anyuk lopásra 
vezérli őket, és tanítgatja hogy atyokat lopnák meg és anyukhoz vigyenek.

hidas hidasól

lippentő



Gyermekeit az aszon lopásra tanítja, a tanu ezt maga magán tapasztalta, mert az 
egyik leánykájok pénzt kért a tanutól munka bér fejében atya részére, és egy fertály ban-
kót kapván nem atyának, hanem anyának vitte azt, az apa erről csak a tény után érte-
sülvén, midőn a munka bért követelvén egy fertály bankóval kevesebbet vett fel.

Oka a viszálkodásnak hogy az aszony gyermekeivel együtt szeretné a pompát, a fér-
jétől pedig ez nem tellik. A szegénység és sok gyermek miatt nem lévén előmenetel in-
nend ered a viszálkodás.

De szegénységgel küszködvén, sok gyermekkel terhelve, sokszor kölcsön vett pénzt 
vagy anyagot hitelre hogy mesterségét űzhesse, és a körülmények úgy hozván néha meg 
megbukott, és innen támadt az aszonnak erántai idegensége, mert úgy nem élhetett 
mint az előtt, a szegénység – ugymond a tanu – oka mindennek.

asszony férjét űzi a házból, mivel a ház az ő hozománya; 
ámde a férj tűz után a házat kéregetésből, és a zsölér zsidó fizetéséből építette fel.

A viszálkodás oka az hogy a nő nem szereti férjét, ezt a nő maga megvallotta a tanunak 
mint barátnéjának, sőt a tanú beteges 9 évek óta ágyban fekvő férjének is mondá hogy 
ő férjét nem nézheti nem szeretheti soha; mire ez felelt:  

»ha – ugymond az én feleségem mondaná ezt nékem tüstént kitekerném a nyakát« 
mire a felperes nő felpattant »maga sem jó ember – ugy mond – ha pártját fogja férjem-
nek«.  
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Élő jogszokások 

A gyermekkel kapcsolatos normasértések, bűntettek  
a magyar népballadákban 

Children-Related Violations of Norms and Crimes in Hungarian Folk Ballads 

Keywords

Magyar jogi népszokások

 
Vétek és bűn a magyar népballadákban



 A falbaépí-
tett feleség  

„Átkozott legyen hát magos Déva vára/ Még a nap 
se süssön fényesen már rája!/ Elvesztettem érte kedves feleségem/ Árván maradt immár 
kedves gyermekem!”  

„Szüve meghasada, s a főd is 
alatta/ S az ő kicsi fia oda belehulla.”  

 Asz-
szonyok a nagycsaládban

Szégyenbe esett 
lány 

Kisgyermekkor történeti néprajza Magyarországon



 „Istenem, Istenem,/ Mi lele ingemet?/ Há-
rom sing pántika/ Nem ér bé ingemet,”  

„huncut”
„kurtálódását”.

„Pandúrok, jöjjetek,/ Fogjátok, vigyétek,/ 
Börtönbe tegyétek,/ Tizenhárom napig/ Sem enni, sem inni/ Sem pedig aludni.” ; „Hó-
hérok, hóhérok/ Vigyétek lányomat/ Vigyétek lányomat/ Az akasztófára!, ; „Vidd ki 
Zsuzsánnámat/ A rózsás erdőbe,/ Hogy vegyék le fejét,/ Hogy vegyék ki szívét!"

Álljon meg a törvény, / Az a kemény törvény! / Hagy mondjak 
még én el/ Három miatyánkot! Egyiket magamé, / Másikat Dorkámé, / Harmadikat 
mondok/ A mi kisdedünké!”  

„Aludj, aludj szerelem virága – Isten báránya
Szerelemből jöttél a világra.” „Lyányok, lyányok, raj-
tam tanuljatok/ Legényeknek sokat ne mondjatok/ Mert ha mondtok, sok könyvet hul-
lattok, / Világ gyalázatjára maradtok.”

. „Veszi a nagykését,/ Szegezi szívének”.



 
A Magzatgyilkos lány Gyer-

mekgyilkos anya „Az ő kicsi fiát/ Hogy ő ösz-
szevágja/ Hogy a kicsi fiát/ Aprón összevágja/ Csihány közé hányta.”  

: „Szégyeltem világtól,/ Féltem haragjiktól.”  
: „Leányok, leányok,/ Róla tanuljatok,/ Titkosan szeretőt/ 

Tik már ne tartsatok!”
„Tanítottál vóna,/ Édesanyám lelkem,/ Nem borult vóna el/ Gyászba az életem.”

„Főispán úrfi es/ Két 
szemivel látá,/ Két filivel hallá/ Magzatja kénzását”.   „Főispán 
úrfi es/ Tervénszékbe üle,/ S azt a tervént tevé:/ Lélekétt lélek kell/ Halálétt halál  
kell.”  Háromszoros 
magzatgyilkos „Kettőt tettem nagy diófa tövébe,/ Egyet dobtam a Tisza fe-
nekére,/ Egynek vérit vettem, mind a madárnak,/ Mert nincsen kit hívjon édes apá-
nak.” „Szabó 
Vilma egyes szövegeiben orvos állapítja meg a lányról, hogy háromszor szült.”

„Sűrű könnye legyen 



a párnája”.  „Vilma, Vilma, fáj-e még 
a szíved,/ Hogy megölted három gyermekedet./ Hogyne fájna, talán meg is hasad/ Ha-
lálomig zörgetem a vasat.”

kiírtott kocsmáros család

„Nosza pajtás, hagyjuk meg a két kicsit, / Ki viselji neki gongyát 
regelig? / Kisebiket ledobták a bőcsőbe,/ A nagyobik ott sirdogá mellette.”  

 „Gyere Julcsa, ringasd a testviredet,/ Mert ha nem, hát kés járja a szívedet,/ Mert 
ha tunnánk, hogy te is tudsz beszélni,/ Teveled is így fognánk cselekedni.”  

Szívtelen  
kegyetlen anya

„Istenem, Istenem, / Édes jó 
Istenem, / Kincsemet vigyem-e, / Gyermekem vigyem-e?”  

 „Jobb ódalán viszi vala sziró lányeckáját, / Bal ódalán viszi vala sziró 
fijackáját”. „Gyermeket ád Isten, / De kincset sohasem”

„Anyám, édesanyám,/ Bár azt engedje meg,/ Fogjam kicsi úját,/ Menjek el kend után!”,
„Essék meg a szüved, ne hagyj itt engemet!”  

„Az erdei vadak/ Legyenek apáid;/ Az égi madarak/ Legyenek 
anyáid”, „Anyám, édesanyám,/ Ne kérj átkot 
reám,/ Mer az anyajátok/ Megfogja gyermekét.”

„Egyet visz szájába,/ Másikat utánna,/ S a 

„Jánya nem hallgatta, magát férjhez atta,/ Anyja elátkozta örökös rabságra.”



harmadik bornyát/ Maga után csalja.”
„Mikor ő visszament,/ Nincsen 

kicsi fia.” ; „Megették a vadak,/ Az ő kicsi fiát,/ Ágról ágra hánták/ Az ő csontocskáját”; 
 „Az égi madarak,/ Ferednek véribe.”  

„Bizon, nem menyek én, mert nem voltál anya,/ Ha az lettél volna, 
itt nem hagytál volna!”

Nekem vagyon ápám,/ Édes farkas-ápám,/ Nekem vagyon ányám,/ Édes 
farkas-ányám”  

. 

Három árva 

„Fejeteket mögfésüli,/ Orcátokat mögvér-
özi./ A vacsorát is mögfőzi,/ Három árva csak nézi”; „Mikor a hajam fésüli,/ Sar-
kunkat piros vér önti.”  

 „Megfőzi a jó vacsorát,/ Kiküldi a két szép árvát/ Behívja az 
édes fiát”  ;„Mikor kenyért ád a kézbe,/ Hét ördög van a szemébe,/ Mikor tisztát ad 
reátok,/ Kéket virágzik hátatok.”

„Mindétig kinoz bennünket”.  

Kelj fel, kelj fel édesanyánk,/ Mert elszakadt a 
gyászruhánk.”  

Árva



„Vagyon apánk, de ostoba,/ Anyánk es van, de mostoha.”  

„Vegyétek ki a szívemet,/ Tegyétek bé 
gyenge gyócsba,/ Tegyétek fel vaskapura,/ Hogy vegyenek példát róla,/ Hogy milyen az 
árva dolga!”

Az elcsalt menyecske Az elcsalt anya
„tejjel-mézzel 

folyó helyre”
„Kicsi fiam a bölcsőben/ Jámbor uram az erdőben”  

„Megölelte jámbor urát,/ Ölébe 
vette kis fiát./ Megszoptatta, elringatta,/ Karjai közt elaltatta.”

„Itt elmene három árva,/ S 
eszembe jut kicsi fiam!”

A 
gyermekét elhagyó elcsalt menyecske  

„búza kétszer érik; bort háromszor 
szűrik”. „Elérték az erdőt, – otthatta a fiát, / Kis futosó fiát, karonülő lányát”  

Gyönyörű Bán Kata „kis-
dedök”

„Nem nyitom, nem nyitom, nincs énnéköm lányom!”  
Bagoly asszonyka „Hon felejtöt-

tem/ Rengő bőcsőmöt! / Ben felejtöttem/ Siró gyermököm!”   

 



Az elégetett házasságtörő  asszonyról
„Apám, apám, apám, lelkem édesapám! / Anyámasszon, 

bizon, Barcsait szereti!/ Hallod asszon, hallod mit mond e kis gyermek!” 
„Részeg ez a gyermek, nem tudja mit beszél.”

„igaz vót a kis gyermek szova”,
„vigan gyertyát 

tart”,

 A szaván kapott feleség
„Beli fiam, beli, szép futkosó fiam!/ 

Mett neköd nem apád Bátori Boldizsár,/ Im, az a te apád, erdélyi kapitány,/ Aki adta 
neköd szép arany bölcsőjit

„Mind a kettőt egybe állította térdre. És mind kettőnek 
fejét elütteté, És mind a kettőt egy gödörbe téteté.”  A megcsalt férj 

 
„Ajtó megett vizes kötél/ Meg egy nagy bot áll./ Szólj csak egyet 

feleségem, / A hátadra száll.”  



Az elcsalt anya





Irodalomjegyzék

Háromszéki népballadák

  A közvélemény-büntetés

Daloló Szigetköz.

Ósdi Állatosdi. Állatokhoz fűződő népi mondókák, jóslások és csúfolók. 
 

Minden dolgok kezdete. A születés kultúrtörténete Magyarországon (XVI–XX. szá-
zad). 

„Jó kis fiúk és leánykák”. A kisgyermekkor történeti néprajza Magyarországon. 

Régi falusi társadalmak. Fél Edit néprajzi tanulmányai. 

A szekszárdi 
Béri Balogh Ádám Múzeum Évkönyve. 

A kriminálpolitika és a társadalmi bűnmegelőzés kézikönyve. 

Kriminológiai Tanulmányok .

Gyermekbántalmazás.

Magyar Néprajzi Lexikon V

Balladák könyve. Élő hazai magyar népballadák. 
Balladák könyve. Élő hazai magyar népballadák.

Bűnbe esett irodalmi hősök

Kriminológiai Tanulmányok .



Kriminológiai Tanulmányok .

Közkézen, közszájon, köztudatban. Folklorisztikai tanulmányok.

Magyar 
Művészet

Gyermekvilág a régi magyar falun. 
I. Az 1993. október 15–16-án Jászberényben és Szolnokon rendezett konferencia 
előadásai

Népi vallásosság a Kárpát-medencében. 7. 
II. kötet

Jogi néprajz – jogi kultúrtörténet. 
Tanulmányok a jogtudományok, a néprajztudományok és a történelemtudomá-
nyok köréből.

Szokásjog és jogszokás II. Jogi kultúrtörténeti és jogi 
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A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai II. 
Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia 
Szekszárd, 2017. szeptember 28–29. 

 

Az 1811. évi erdélyi büntetőkódex-javaslat.

Asszonyok a nagycsaládban. A mátraalji palóc asszonyok élete a múlt század má-
sodik felében.

 IX. 
Colloquia Comaromiensia Historicorum Archivariorumque MMXIX. Spravodlivosť 
pre všetkých … Zborník príspevkov z rovnomenného sympózia 25. a 26. september 
2019, Komárno. 

Új Köznevelés.



Magyar jogi népszokások. 

A magyar népballada és Európa I–II.

Törvények, jogszabályok, dokumentumok 





Élő jogszokások 

Az 1811. évi erdélyi büntetőkódex-javaslat  
mint jogi kultúrtörténeti lenyomat 

The 1811 Transylvanian Penal Code Bill as an Imprint of Legal Cultural History 

Keywords

Az elfeledett kódexjavaslat 



Jogi kultúrtörténeti lenyomat 

Meg nem született nyelvi emlék 



Régi és új határán 
 

Az „új” jog megnyilvánulásai 



 

stellionatus

A „régi” jog maradványai 



Approbatae Constitu-
tiones Compilatae Constitutiones 



Népi jogi megoldások, tapasztalatok és hagyományok 



infanticidium



Konklúzió 



Irodalomjegyzék

Tanulmányok dr. Nagy László egyetemi tanár születésének 90. évforduló-
jára.

  Az 1792. évi büntetőtörvényjavaslat 150. évfordulója. Székfoglaló előadás.

A magyar büntetőperjogi tudomány háromszázados fejlődéstörténete 1619–1914.

Az első (1795-ös) magyar büntetőkódex-tervezet.

Bevezetés a jogi kultúrtörténetbe.

Az Erdélyi Nagy Fejedelemség MDCCCIXdik esztendöröl MDCCCXdikre által nyújta-
tott, és Sz. Jakab Havának 9dik napjától fogva, Kolosvár várossában folytatva tar-
tatott országos gyülésének jegyző könyve.

Ügyészek Lapja

Az 1811. évi erdélyi büntetőkódex-javaslat.

Szokásjog és jogszokás I. Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi tanulmányok.

Erdély jogtörténete.

Siebenbürgische Rechtsgeschichte. III. Band – Die siebenbürgischen Prozeßrechte 
und das Strafrecht. 





Élő jogszokások 

A spanyol jogszokáskutatás eredményei:  
a gyermekre vonatkozó jogszokások 

 

The results of Spanish legal customs research: the legal customs concerning children 

Keywords

Joaquín Costa-ra

Comunidad doméstica del Alto Aragón
Családi Tanács Ca-

samiento en casa

Az aragónai jogszokásokról 
 Joaquín Costa

Costa

, 

 „…ahhoz, hogy a szokásokat megértsük, érezni kell azokat és nem érezheti az, aki 
nem ugyanazt a környezetet lélegzi be, amelyben létrejött, aki nem hatol át érzések, 
meggyőződések, hiedelmek, erények, eszmék, szükségletek, szokások és örökölt hagyo-
mányok, domborzati és éghajlati viszonyok igen összetett hálóján, amelynek eredménye 
egy ilyen intézmény. Ezért a szokásokat, ahelyett, hogy megvitatnánk, inkább tisztelni 

 



kell őket, élő kifejezéseként a társadalmi akaratnak és a nép szuverenitásának közvetlen 
termékének.”   

Costa „Derecho consuetudinario y economía popular de España”

„mivel Aragóniában a szokásjog hatályban van, rá kell térni – a 
kodifikáció előzetes műveleteként – a mostanáig szóban megőrzött aragón jogszokások 
megszerkesztésére és írásba foglalására.”  

Costa

„a jó tör-
vények a jó szokásokból jönnek létre.”  

1. kép: Az Ebro folyó völgye (Forrás: wikipedia.org)

Costa

Costa



Costa

Costa

2. kép: Aragón völgyi (Anso) család (Forrás: www.diariodelaltoaragon.es)

Costa
„Minden or-

szágban kétféle család létezik. Töredékük átmeneti, változó, instabil, történelem és ha-
gyományok, állandó lakhely nélküli, névtelen, …vándorló, kaotikus tömeg. A többiek pat-
riarchális családok, családnevekkel, amelyeknek ismert a származása, évtizedeken át 



ugyanazon falakon belül éltek nemzedékek áldásával; …ezek a családok testesítik meg 
a nemzetség hagyományait és lelkét…”.

Costa „Comunidad 
doméstica del Alto Aragón” „Consejo de familia” „Heredamiento universal” „Dotes 
y legítimas” „Viuedad” „Casamiento en casa”. 

Comunidad doméstica del Alto Aragón 
Comunidad doméstica del Alto Aragón Costa

ab intestato

Bogišić



tiones

peculium

: „de jure regni, no habemus patria potestatem”

A Családi Tanács 



Öröklési jogszokások Aragóniában 

cahíz  



„A fiúgyermekek, mostantól, amíg el nem érik a 12. életévét, megha-
tároznak nekik 100 real összeget vagyon megkezdéséhez, amely összeg idővel gyara-
podni fog, amely részben vagy egészben hozományként szolgál nekik a ház adottságai 
szerint.”  

Costa

„ha elérik a 14. életévüket, és nem mutatnak (az örökös 
testvérei) hajlandóságot az egyházi vagy irodalmi életpálya felé, mindegyiknek ad egy 
tehenet vagy két cahíz búzát

…amennyiben a vagyon meghaladja a 
köteles részt a ház adottságai alapján, a felesleg az örökös javára fordítódik”.  Costa

 

Costa



Costa

„A megjelölt rokonok  lesznek a gyámjai, amennyi-
ben szükséges, gondnokai azon gyerekeknek, akiknek szükségük van rájuk …”  

„A rokonok azt az örököst fogják megnevezni a gyer-
meknek, megállapodva a többiek vonatkozásában, aki a legmegfelelőbbnek tűnik ne-
kik”,  

 „figyelembe véve a 
gyermekek legjobb nevelését és jólétét.”  

Casamiento en casa 
„Casamiento en casa”





„casa-
miento en casa”

„a gyermekek legjobb nevelését és a vagyon megőrzését fi-
gyelembe véve és ezt látva, rendezze el az új szerződési egyezséget” „egyezzen meg 
a legigazságosabban, a leghasznosabban és legelőnyösebben a vagyon és család megőr-
zése és jóléte érdekében.”

Sánc-
hez Pascual 

casamiento en casa Standum 



est chartae

Standum est chartae

„ca-
samiento en casa”

casamiento en casa”



casamiento en casa”

casamiento en casa”



„casamiento en casa”

casamiento en casa”

ca-
samiento en casa”

casamiento en casa” „sui generis”
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O obliku nazvanom inokoština u seoskoj porodici Srba i Hrvata. 

Spomenica Valtazara Bogišića: o stogo-
dišnjici njegove smrti 24. apr. 2008. godine

Revista General de Legislación y Juris-
prudencia

Re-
vista General de Legislación y Jurisprudencia

Imprenta de la Re-
vista de Legislación
Derecho consuetudinario y economía popular de España I–II.

 
Derecho consuetudinario y economía popular de España I–II. 

Obras de Joaquín Costa.

Anales de la Fundación 
Joaquín Costa

Estudios costistas

La norma en el ordenamiento jurídico aragonés.

.
A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai II. Jogi kultúrtör-

téneti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia Szekszárd, 2017. 
szeptember 28–29. 

 Anales de la Fundación 
Joaquín Costa

Revista de Estudios Histórico-Jurídicos



Así hablaba Joaquín Costa

Anuario de Derecho Aragonés

Revista de Derecho Privado

A hazai élő jogszokások gyűjtéséről

Létünk
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Adalékok a család büntetőjogi védelmének történetéhez 

Additional notes to the history of criminal law protection of the family 
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 ,

Nemes Magyarország szokásjogának Hármaskönyve.

Systema praxis criminalis inclyti regni Hungariae ... in duas partes divisum, quarum prima de maleficiis 
et malefactoribus in genere, altera, de criminibus in specie continet articulos: cui accessit prologium 

 
Jurisprudentia criminalis secundum praxim et constitutiones Hungaricas in partes duas divisa

 Institutiones iuris criminalis Hungarici in usum Academiarum Regni Hungariae.



A család 

Büntetőjogi eszközök a család védelmében 





A házasságtörés és a többes házasság  
házasságtörés 

vagy nősparáznaság



A kettős (vagy többes) házasságot



A vérfertőztetés 



vérfertőztetés
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Irodalomjegyzék 

Ámor, álom és mámor. A szerelem a régi ma-
gyar irodalomban és a szerelem ezredéves hazai kultúrtörténete

Ámor, álom 
és mámor. A szerelem a régi magyar irodalomban és a szerelem ezredéves hazai 
kultúrtörténete

  Hűbériség és rendiség a középkori magyar jogban

Bűntett és büntetés Magyarországon a XVIII. század utolsó harmadában

Bűnözés és büntetésbíráskodás a XVIII. század hetvenes éveinek Magyarországá-
ban

A honfoglaló magyar nép élete.

Megye-rendszer hajdan és most. Törvény-történet- oklevelek- s egyéb rokon kútfők 
után.

Büntetőjogtan II. kötet. Anyagi büntetőjog különös része. Alaki jog

A 18. századi Magyarország rendi országgyűlése

Magyar fenyítő törvény

Fenyítő Törvényszéki Magyar Törvény.

Büntető jogtan a codificatio és tudomány legújabb elvei szerint, különösen bíráink 
s ügyvédeink számára.

A hazai élő jogszokások gyűjtéséről

Die menschliche Gesellschaft in ihren ethno-soziologischen Grundlagen, 
Repräsentative Lebensbilder von Naturvölkern. 



A magyar büntetőjog rendszere. 



Élő jogszokások 

„Törvényt szabni az asszonyoknak” 
Egy 18. századi jogszabálygyűjtemény jogi kultúrtörténeti  

és jogi néprajzi adatai 

"Making a law for women" - legal cultural history and legal ethnographic data on an 18th century 
lawbook 

Keywords: legal ethnography, legal cultural history, living legal customs, legal folk customs, 
18th century lawbook, Farkas Cserei Nagy-ajtai, The Law of Hungarian and Szekler Women 

A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye

a magyar jogtörténet
A jogi kultúrtörténeti kutatások 

A magyar jogi néprajzi kutatások

Tagányi Károly (1858–1924) jogszokásgyűjtő programja és 
hagyatékának tudománytörténeti jelentősége



1. kép: Nagy-Ajtai Cserei Farkas
(1719–1782) 

(Forrás: Erdélyi Muzéum 1815. 2:4) 

2. kép: A’ magyar és székely aszszo-
nyok’ törvénye. (kiadattatott Kolozs-

várott, 1800-ban) 

Nagy-ajtai Cserei Farkas  Cserei Mihály (1667–1756) 



 

 

Werbőczy István
Tripartitum

(Approbatae Constitutiones, 1653 Compilatae Cons-
titutiones, 1669) – 

.
Articuli Novellares

Praxis procuratoria ex Decreto Tripartito, 
approbatis compilatisque Transsylvanie constitutionibus: Usu item et praxi patrie, aliisque juris 
consultorum observationibus excerpta et concinnata. (Kolozsvár, 1746 és 1760.)

Approbatae Constitutiones



 

paratextussal 

elöljáró beszéd figyelemfelkeltő 
használati utasítása

Erdélyi Magyar Hírvivő



1. Nemességekröl, és egyéb szemelybéli dolgaikrol az aszszonyoknak 
2. Az aszszonyoknak a’ joszághoz valo közökről és abban valo birodalmak-

nak módgyáról 
3. A székely fiu-léányságról 
4. A’ léány negyedröl 
5. Miként parantsolhatnak jószágokból a’ léányok, és mint birhattyák azt 

míg hajadonok? 
6. A’ léányoknak férjhez-menetekröl 
7. A’ nász-ruháról, vagy-is a’ parafernomról 
8. A’ jegy-ruháról 
9. Az aszszonyoknak férjekhez való kötelességekröl 
10. A testi vétkekben találtatott aszszonyok büntetéséröl 
11. Az özvegy aszszonyokról 
12. A’ városi aszszonyokról, és léányokról 

Tripartitum Corpus Juris Hun-
garici



Cserei Farkas könyvének jogi kultúrtörténeti jelentősége: a magyar jogi szak-
nyelv fejlődéséhez hozzájárulás a magyar köz- és népnyelv teremtő erejű haszná-
latával 

Werbőczi István (1611) Decretum Juris consuetudinarij, Inclyti Regni Hungariae & Tranſylvaniae. Az 
az, Magyar es Erdely-Orſzagnak Törveny könyve. Verbőci Istvan altal Iratot, 1514. Ezten: Moſtan Deakul és 
Magyarul, Egy haßznos. Regeſtromal egyetemben uyobban ki boczatatot. Debrecen: Lipsiai; Kitonich János: 
(1647) Rövid igazgatas A’ Nemes Magyar Orſzágnak és hozzá tartozo Réſzeknek szokott teorveny folyasirol 
Mellyet Nemzetes Veres-Marthi Ciko Mihaly uram keresere, Deákbol Magyar nyelvre forditott Kaszoni 
Janos. Gyula-fejér-vár: Brassai.; Kitonich János (1650) Directio Methodica processus judiciarii Juris 
consuetudinarii, Inclyti Regni Hungariæ […] Rövid igazgatas a’ nemes Magyar orszagnak […] Szokott 
Törveny Folyasirol, Mellyet Deákbol Magyar Nyelvre Forditott Kaszoni János. Lat. and Hung., Leutchoviæ.



 
Népnyelvi kifejezések 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Szólások, hasonlatok, szentenciák 

 

 
 

 

 

 

 
 
 
 

 



 

 
 
 

 

 

Jogi kifejezések, jogi terminológiai meghatározások és körülírások 
 
 

 

 
 
 
 „a’ Férjfiak Rendekhez ’s állapottyokhoz képest 
tartoznak igaz és Törvény szerént el-házasított Feleségeknek el-hálásokért” fizetni”;

 

 
 
 
 

 

 



 
 

 

Cserei Farkas könyvének jogi néprajzi jelentősége:  

„

A 
szokásnorma

A jogszokás



A szokás-
jog consuetudo

 jogi 
norma

A 
jogi népszokás

 A jogi néphagyo-
mány

vertikálisan és horizontálisan

A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye

Tripartitum Az asszonyok nemessé-
géről és egyéb személybeli dolgaikról

 



Approbatae Constitu-
tiones (1653) (A’ léá-
nyoknak férjhez-menetekről Tripartitum

jogi hagyománynak

élő jogszokással

Francisco Suares, 

Tripartitum

: 

Tripartitum



 

Kegyelem Rész- .

Uo.
 

Tripartitum



parafernommal nászruhával,

jegyruhának hitbér/dos

 

nászruhától jegyruhát

özvegyekre

  

Uo.



Összegzés 

A magyar és székely aszszonyok törvényei

A magyar művelődés- és társadalomtörténet
 nőneveléstörténet

A jogtörténet 

Hármaskönyv

  

.
Tripartitum

Az összehasonlító jogtörténet



Tripartitum

A jogi kultúrtörténet

Anglus és Magyar Igazga-
tásnak egyben-vetése

Pannóniai Fénix avagy hamvából 
fel-támadott magyar nyelv 

Báró Martini természet törvé-
nyéről való állatásainak magyarázatja

A jogi néprajz

 



A magyar és székely aszszonyok törvényei



Irodalomjegyzék 

Magános magyar törvény kérdések- és feleletekben

Anglus és Magyar Igazgatásnak egyben-vetése

Erdély jókora jogtörténete 1540-1849 közti korra

A népi jogélet kutatása Magyarországon

Öszve eskettettek illyen 
egyezkedés mellett...” Drávaszögi és szlavóniai református ígéretlevelek és házas-
sági egyezségek.

Pannónia Féniksz, avagy Hamvából fel-támadott magyar nyelv.

B. Martini a Természet-Törvényjéről való állításainak magyarázatja.

Erdélyi 
Muzéum 

 Ut 
Juris Ordo Exigit. Ünnepi tanulmányok Kajtár István 65. születésnapja tiszteletére

„Az általam megkért hiteles tanúk előtt következő végső rendelésemet teszem...”: 
Jobbágy-parasztok végrendeletei Szentes mezővárosában

Bevezetés a jogi kultúrtörténetbe

A’Magyar törvények rövid summája. A’ Gyermekek számára

A magyar polgári törvénytudomány vázlata

A magyar nő jogai a múltban és jelenben.



Jogi néprajz – jogi kultúrtörténet. Tanulmányok a jogtudományok, a nép-
rajztudományok és a történettudományok köréből.

Erdély jogtörténete.

Acta Ethnographica Hungarica

Magyarország családai czímerekkel és nemzedékrendi táblákkal

Magyar jogi népszokások.

Jogi néprajz – jogi kultúrtörténet. Tanulmányok a jogtudományok, a nép-
rajztudományok és a történettudományok köréből.

A szimbólumok üzenete. A jogi kultúra jelképei: eljárások, szokások, formák és tár-
gyak.

Ethnographia
  

Jogtörténeti Szemle

A jog kulturális holdudvara: 
A magyar jogtörténet, jogi kultúrtörténet európai kontextusai

Jogtörténeti Parerga III. Ünnepi tanulmányok Mezey Barna 
70. születésnapja tiszteletére.

A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye. 

A nőnevelés évezredei. Fejezetek a lányok nevelésének történetéből

 
Ut Juris Ordo Exigit. Ünnepi tanulmányok Kajtár 

István 65. születésnapja tiszteletére



Jogtudományi 
Közlöny

Magyar írók élete és munkái.

A hazai élő jogszokások gyűjtéséről. I rész. A családjog és öröklési jog köréből.

Magyar jogi népszokások.

Erdély jogtörténete.

A mezei rendőrség főbb szabályai.





Élő jogszokások 

A magyar nyelv használati joga Eszéken 
az Osztrák-Magyar Monarchia idején 

The right to use the Hungarian language in Osijek during the time of the Austro-Hungarian 
Monarchy 

Keywords





A falu rossza

Madame Sans-Gêne

Die Drau

Die Drau



Pécsi Napló
Obzor



Pécsi Figyelő
Obzor Agramer Tagblatt

Ohort
Agramer Tagblatt

Pécsi Figyelő
Pesti Napló



Pécsi 
Figyelő

Dühöngő szomszédok



Narodna Obrana

Pécsi Figyelő
Pesti Napló

Pesti Napló

Pesti Napló





Irodalomjegyzék

Hrvati i manjine u 
Hrvatskoj: moderni identiteti. Četvrti hrvatski simpozij o nastavi povijesti

Scrinia Slavonica: 
godišnjak Podružnice za povijest Slavonije, Srijema i Baranje Hrvatskog instituta 
za povijest

Újvidéki Egyetem 
Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar Évkönyv Tanulmánygyűjtemény

Osječki zbornik

Narodna stranka u Slavoniji i Srijemu 1883.-1903

Časopis za 
suvremenu povijest

Temelji moderne Hrvatske, Hrvatske zemlje u dugom 19. 
stoljeću





Élő jogszokások 

Kísérlet egy speciális végrendeleti rendelkezés értelmezésére  
a kora újkori erdélyi végrendeletek alapján 

An Attempt to Interpret a Special Testamentary Provision in the Early Modern Transylvanian Wills 

Keywords

Bevezetés 

„summában ha-
gyom” „ forintban hagyom”



Erdélyi testamentumok

A hagyaték értéke? 

„három ezer aranyforint inscriptióban úgy, 
hogy senki különben asszonyom ő nagyságától el ne vehesse, hanem elsőbben az 
3000 aranyat letegye.”

inscriptio

Hagyományrendelés? 



„summában hagy”

„kötöm minden jószágomat Lónyai Ilona asz-
szonynak, az én szerelmes feleségemnek tizenkét ezer magyar forintban”

hagyta énnekem testamentumban és vallotta minden jószágát és kötötte 
ilyen móddal és állapottal, hogy ha az ő atyafiai azt az jószágot én kezemből ki akarják 
venni, énnekem azt az én pénzemet, kit ő elköltött tartozzanak 
megadni.”

summa
„summában bírja” 



„usu-
sát, fructusát percipiálja” 

Zálogba vett jószágról való rendelkezés? 

inscriptió inscriptio

inscriptió

inscriptio

nemo plus 
juris

„summában hagyja”

Női különjogok biztosítása? 



per definitionem



dos ius viduale



Végrendeletben alapított zálogjog? 

inscriptió

inscriptió

„Zsibót, 



Udvarhelyt, Hadadot, Nádasdot, Bogdándot, Korondot, Apátszert, Erkedet, Kusalyt neki
hagyom hatezer forintban zálogban én hozzám 

való szeretetiért, kivált kit én hozzám mind egészségemben és legnagyobb kór betegsé-
gemben megmutatott” inscriptió

inscripsisse, (testamento) legasse et reliquisse di-
noscebatur

inscriptio

inscriptio

inscriptio



továbbá vagyok adós Teke Ferenc uramnak flor. 25, kiért kötöttem őkegyelmé-
nek Jótelkén egy jobbágyomat, hogy holtom után elfoglalhassa és mindaddig bírhassa, 
meddig őkegyelmének az 25 forintot feleségem  avagy Menyhárt Sára meg-
adhatja

inscriptió

inscriptió-

inscriptio

expressis verbis

inscriptió



memoriale
liquidum debitum



„vér szerint való atyafiak” „ha valaki közelebb való vérségét mondaná”
„az ki részet akar benne venni”

Összegzés 

„summában hagy” „ forintban hagy”



„summá-
ban hagyja”

nemo plus juris

inscriptio



Levéltári források 
 

Kiadott források 

Approbatae constitutiones regni Transilvaniae et partium Hungariae eidem annexarum

Compilatae constitutiones regni Transilvaniae et partium Hungariae eidem annexarum

A magyarországi törvényhatóságok jogszabályainak gyűjteménye

Erdélyi testamentumok 

Sepsiszéki cirkálási jegyzőkönyvek (1679–1701)



Székely Oklevéltár 

Torda vármegye jegyzőkönyvei

Irodalomjegyzék

Hajdú Bihar Megyei Levéltár 
Évkönyve

Női jogképesség a 11–14. századi Magyar Királyságban

A kolozsmonostori konvent a fejedelemség korában

Érzelmek és mostohák. Mozaik-
családok a régi Magyarországon (1500–1850)

A római jog története és institúciói

„… éle-
tünk mi sokáig ’két hazában’…” Tanulmányok a 90 éves Kiss András tiszteletére

Certamen I. Előadások a Magyar Tu-
domány Napján az Erdélyi Múzeum-Egyesület I. Szakosztályában

Római magánjog

A magyar magánjog történetének vázlata 1848-ig
„Az általam megkért hiteles tanúk előtt a következő végső rendelésemet teszem…” 
Jobbágy parasztok végrendeletei Szentes mezővárosában



A jogtörténet új forrásai: Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Digi-
tális Adattár.

Kultúra és tudo-
mányköziség a jogi néprajz és a jogi kultúrtörténet metszetében: A VIII. Nemzet-
közi Hungarológiai Kongresszus (Pécs, 2016. augusztus 22–27.) Jogi Néprajz, jogi 
kultúrtörténet szimpózium előadásai

Száz plusz tíz. Jubileumi kötet

Győri végrendeletek a 17. századból

Soproni Szemle

Nők és férfiak… avagy a nemek története

Jogi nép-
rajz – jogi kultúrtörténet. Tanulmányok a jogtudományok, a néprajztudományok 
és a történettudományok köréből

Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 90. évfordulója 
tiszteletére

Korall 

Szokásjog és jogszokás II. Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi tanulmá-
nyok

Korunk

Soproni Szemle

Ablak a múltra



Certamen I. Előadások a Magyar Tu-
domány Napján az Erdélyi Múzeum-Egyesület I. Szakosztályában

Testamentumok, osztályos egyezségek Nyíregyházán 1759–1792

Fons

Debreceni végrendeletek 1595–1847

Végrendelkezés nemesi magánjogunk szerint 1000-től 1715-ig

A jelzálogjog magyar szabályozásának fejlődése, avagy a jelzálogjog és a fiduciá-
rius biztosítékok összevetése

Soproni Szemle

Hitel 
Vásárhelyi testamentumok

Agrártörténeti Szemle

Ethnographia 

Egyháztörténeti Szemle



Élő jogszokások 

A jegyesség a szatmári népi jogszokásokban Luby Margit gyűjtései  
és a korabeli magyar joggyakorlat tükrében 

Betrothal in Szatmár Region’s Legal Customs in the Light of Margit Luby's Collections and 
Contemporary Hungarian Legal Practice 

Keywords

Bevezetés 

Források, földrajzi tér, időkör 



A parasztélet rendje

A parasztélet rendjé



A jegyességre vonatkozó szabályok 

A jegyesség keletkezése, érvényessége, kötelező ereje 





Az átruházott vagy ígért dolgok 





Az eljegyzés felbontása vagy megszűnése más okból 

1. kép (Forrás: a szerző)





Összegzés: a jegyesség jogi jellegének kérdése 



  



Irodalomjegyzék

A jászkun szabadság

I–II. Konferencia-
kötet. A pécsi jogász doktoranduszoknak szervezett konferencia előadásai

Luby Margit kéziratos hagyatéka a Szatmári Múzeumban

A magyar magánjog kis tükre

Szokásjog és jogszokás I. Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi tanulmá-
nyok.

Magyar családjog

Vigniti Quinque anni in mi-
nisterio universitatis et iurisprudentiae Ünnepi tanulmányok Siska Katalin 60. 
születésnapjának tiszteletére

Magyar életrajzi lexikon 3.

A magyar magánjog tankönyve 2

A parasztélet rendje

Szellemi néprajz II.

Magyar családi jog

Ut 
Juris Ordo Exigit: Ünnepi tanulmányok Kajtár István 65. születésnapja tiszteletére



Miskolci Jogi Szemle

A magánjogi bírói gyakorlat 1901–1927
A magyar magánjog vázlata II. 

Népi Kultúra – Népi Társadalom 
 

Magyar jogi népszokások

Sapientiana



Élő jogszokások 

„Némely ájtatosak, de a régészetben járatlanok, ezen faragványban  
a szent családot akarák tisztelni” 

Két római sírkő népi interpretációja Rómer Flóris útijegyzeteiben 

 
"Some are reverential, but inexperienced in archaeology however they want to honour the Holy 
Family in this carving" Popular Interpretation of Two Roman Tombstones in Flóris Rómer's 
Travel Notes 

Lupa

Keywords

„elkerülhetetlen 
tovább a köirásoknak is pontos leirása, mert ezekben történendő fogyatkozás a kívánt 
czélra nem juttathat – a hibás olvasás és betű változtatás pedig ellenkező értelmet szül, 
a mint eztet a régi irások gyüjteményeiben naponként károssan tapasztallyuk; noha 
illyen fogyatkozást inkább tudatlanságnak, mint vétkes igyekezetnek tulajdonithattyuk 
– elkerülhetetlen a faragásoknak, véséseknek és minden formáknak lerajzolása is, mert 
ezek által juthatunk az emlékek nemzetiségének ösméretébe, és fogadhattyuk olly valo-
ságos jelenségeknek, mellyek által a hajdan vallások tisztelt modját a nemzeti, sött az 
evkori divatok különbségeivel közelébb meg esmérhetyük.”

Tagányi Károly (1858–1924) jogszokásgyűjtő programja és 
hagyatékának tudománytörténeti jelentősége



„hol az írott munkák mélyen hallgat-
nak, igen élénken szólnak az emlékek, nemcsak szóval, hanem képekkel is.”

Jegyzőkönyvek

„a férfi kezében papírtekercs. Idösb Gf Zichy János, cs. k. kam és udv. tanácsos. O Szőny.”

1. kép: A szőnyi sírkőtöredék Rómer Flóris
jegyzetfüzetében (1859) és fotón (2006)

(Forrás: MÉM MDK Rómer-jegyzőkönyvek,
VII. 32. / Ortolf Harl fotója, Lupa 3843)

CIL
„im Dorfe Alt-

Szöny, neben dem grundherrlichen Garten”

.



 

Győri Közlöny Úti jegyzetek „Az uro-
dalmi nagy magtár mellett sok római faragott kő hever, közülük csak kettő érdekesb: 
egyik síremlék három alakkal, t. i. egy kezében papirtekercset tartó atya és anya, közben 
magzatjukkal. Némely ájtatosak, de a régészetben járatlanok, ezen faragványban a 
szent családot akarák tisztelni.”

„Van reményem, miszerint a min-
den nemest és jót pártoló méltóságos gróf urtól ezen emlékeket megkapjuk.”  

Archäologisch-Epigraphische Seminar
„Gräfl. Zichy'scher Meierhof. […] Grabs-

tein, 0,90 h., 0,90 br., von einem Giebel bekrönt; in der Nische Brustbilder, ein männliches 
mit Rolle und ein weibliches, dazwischen dasjenige eines Knaben.”  A Zichy-
féle grófi major. […] Sírkő, 90 cm magas, 90 cm széles, oromzat koronázza; a fülkében 
mellképek, egy férfié tekerccsel és egy nőé, ezek között egy fiúgyermeké

Győri Történelmi és Régészeti 
Füzetek „Ó-Szőnyön tömérdek nagy követ ásnak, – az országút mellékén, mindannyi régiség a római 
korból. Épen most bontottak ki egy kőkoporsót (…) Hiszem hogy ő mlga Gr. Zichv János ur Ó-Szőnyön 
szívesen adna segítséget a koporsó felbontásához. Többször arra járván, fájó szívvel látom: hogy a legszebb 
feliratos táblákat, téglákat, széttördelik, hogy velük az országutat borítsák.” „még 
jobb lenne, ha a kitűnő hazafíságu gróf Zichy család, mint Szőny birtokosa egy helybeli Muzeumot állítana 
vagy kastélyukban, vagy más, tán kerti helyiségeikben; bizonyos vagyok benne, hogy a nemes keblű gróf 
Zichy János úr az akadémia, vagy nemzeti Muzeum ebbeli fölszólítására, legörömest minden segítséget nyúj-
tana, az úgy is oly gyéren található kincsek ótalmazására, és birtokának világhírű műemlékei fenntartásá-
ra.”

Archaeologiai Közlemények  „Régészeti kedvelők s a kiknek a tudomány s a nemzeti becsület egyiránt 
szívükön fekszik egyszersmind feljajdulva szólottak fel ez év elején a hazai lapokban, jelentve az érdekes 
leleteket, s ezzel együtt azon figyelmetlen sőt kíméletlen és barbár bánásmódot, melyben a felmerülő 
emlékek részesülnek. (…) Reményleni lehetett azonban akkor, hogy (…) Gróf Zichy János is, kinek ezen 
tárgyak birtokában vannak, segédkezet fog nyújtani megőrzésökre.” 



„Az ó-szőnyi érdekes régészeti leletből közelebb igen sok becses tárgy került 
a nemzeti muzeum birtokába. […] Vásonkeőy Imre ó-szőnyi lakos ugyancsak a régi Bre-
getium területéről 5 darab római kőemléket ajándékozott.”

„Vázsonkőy Géza ajándéka ÓSzőnyből”

Tussla Tivadarné úrnő ajándéka”

„Római domborműves kőlap, melyen egy férfi 
egy nő és egy gyermek mellképe látható; csonka: mag. 85 cm; átm. 90 cm)”.  

„a szent családot akarák tisztelni”.

Komáromi Lapok

Lupa

„Eo Lazius Bregetionem collocat; vulgus Apolloniam. Inde est, quod ab accolis, nunc Pallonia vocatur, 
nunc Pannonia” Lazius Bregetiumnak mondja, a köznép Apollóniának, onnan, 
hogy a lakosok hol Palloniának, hol Pannóniának hívják. 

„mert a képzelet vagy monda árnyai sokszor arra valók, 
hogy az igaz alakokat annál jobban kidomborítsák”

„a gége (így nevezik ők a vízvezetéki csatornát)”



„früher stand hier eine 
Kapelle das Fundament ist 1859 herausgegraben worden 400 Schritt” ré-
gebben egy kápolna állt itt, az alapot 1859-ben ásták ki, 400 lépés

2. kép: A tarjáni kőemlék Rómer Flóris jegyzetfüzetében (1860) és fotón (2023)
(Forrás: MÉM MDK Rómer-jegyzőkönyvek, VIII. 90. / A szerző fényképe)

Tarjáni románkorú kőfaragvány
 Győri Történelmi és Régészeti Füzetek „Római 

emlékek után járván, hallottam Tarjánban, miszerént a falun kívül van szent kép, mely 
egy volt kápolna helyén maradt fenn. Ismerem e szent képeket, gondolám magamban – 
hiszen sok helyen a római síremlékeket sz. családra magyarázza a hiszékeny köznép. 
Most az egyszer igaza volt a pórnak. A szántóföld közepén találtam egy 50 10’’ magas-
ságú, 3’ szélességű kőlapot, mely elég durva munkával készült; vékony oszlopokon álló 
körivü boltozat alatt balra ül, egyenes széken, melynek alján két golyó lábúl szolgál, a 
zsidó-főpap – tetején gombos – süvegü Simeon, jobbján áll egy nőalak, az ülőnek ölébe 
a meztelen kisdedet eresztvén. Én ennek nézem e jelenetet, melynek alakjai az idők vi-
szontagságainak kitéve inkább fognak enyészni. E durva munka, honi ős faragványaink 
egyik jelesebb példányát mutatja; s azért az illető lelkész urak figyelmébe bátorkodom 

.



ajánlani, nehogy mint haszontalan kő, mint nálunk átalános szokás, valamely ház-
alapba vándoroljon!”28

hiszékeny köznépnek
praesentatio Ma-

riae praesentatio Domini

praesentatio Domini

Annapüt Annabild Anna-kép

Anna-kép

fakereszt” Holzkreuz

Kálvária
kő képoszlop” Bildstock von 

Stein

kínszobor” Martersäule Szt. 
Anna”



 

Annapüt-Acka Annabild-
Äcker Anna-kép földek

Anna-kép

fogja-e valaki a népszájától az ősrégi hagyományokat 
ellesni és feljegyezgetni „továbbélő ókor” 



Levéltári források 

Vélemény a Balaton mellett Kékkúton ki ásatott római sírkőről 
és annak felirásáról

Irodalomjegyzék 

Ókor

Komárom megye földrajzi nevei

Honismeret

Brigetio. Táblák

Brigetio

Komárom vármegye. Az újkori Magyarország földrajzi-történelmi ismertetése

Notitia Hungariae novae... I. tom. Comitatus Iaurinensis, Comaromiensis et Strigon-
iensis

CIL 
Corpus Inscriptionum Latinarum

Tarján népesedése és társadalma a XVIII–XX. sz.-ban 

Beiträge zur Volkskunde der 
Ungarndeutschen

A Magyar Nemzeti Muzeum római feliratos emlékei = Inscriptiones monumento-
rum Romanorum eiusdem Musei Nationalis in Budapest



 

A 100 éve 
épült barokk álom. A szőnyi Solymosy-Gyürky kastély története

Pannoniai síremlékek I–III. Római kori halottkultusz a mai Magyarország terüle-
tén

Néprajzi Értesítő

Arrabona

Representations of Writing Materials on Roman Funerary Monuments. 
Text, Image, Message

Archaeologiai Értesítő
A Komárom-Vármegyei és Komárom Városi 

Történeti és Régészeti Egylet jelentése
A Komárom-Vármegyei és Komárom Városi Történeti és 

Régészeti Egylet jelentése

Archaeologiai Értesítő

Monumenta marmore aereque perenniora. Zbornik radova 
u čast Anti Rendiću-Miočeviću

Komárom–Esztergom Megyei Múzeumok Közlemé-
nyei

Műemlékvédelem

A 100 éve épült barokk álom. A szőnyi Solymosy-Gyürky kastély tör-
ténete



Lymbus
Arrabona

Honismeret

Archaeologiai Közlemények

Magyarország katonai felmérései (1763–1950)

Győri Történelmi és Régészeti Füzetek

Tudományos Gyűjtemény

Adatok Szőny történelméhez: Szőny, 1944

Visy 75. Artificem commendat 
opus: Studia in honorem Zsolt Visy

Monumentumok. Szakrális (és „szakrális”) kisemlékek a Kárpát-medencében. 
Forma, terminológia, funkció

Lexikon der christ-
lichen Ikonographie 1. Allgemeine Ikonographie. A–E

Lupa 
Ubi Erat Lupa. Bilddatenbank zu antiken 

Steindenkmälern

Archäologisch-epigraphische Mit-
teilungen aus Österreich

Portraits of children on Roman funerary monuments

Tarjáni krónika. Tarján község a történelem tükrében



 

Lexikon der christlichen Iko-
nographie 3. Allgemeine Ikonographie. L–R

Folia Historica

Arrabona

Győri Közlöny
A Bakony, természetrajzi és régészeti vázlat

Győri Történelmi és Régészeti Füzetek

Archaeo-
logiai Közlemények

Archaeologiai Értesítő

Archaeologiai Értesítő

Lokalitás, etnicitás, gazdaság

Studia Epigraphica Pannonica (SEP) Vol. 
XIII. Az Alföldy Géza Emlékülés előadásaiból és egyéb közlemények 2021-ből

A jog kulturális holdudvara. 
A magyar jogtörténet, jogi kultúrtörténet európai kontextusai

Művé-
szettörténeti Értesítőrtesítő

Mítosz és történelem

Archeo-
metriai Műhely



Történelem–Kép. Sze-
melvények múlt és művészet kapcsolatából Magyarországon. Kiállítás a Magyar 
Nemzeti Galériában 2000. március 17–szeptember 24.

Ungarn-Jahrbuch. 
Zeitschrift für die Kunde Ungarns und verwandte Gebiete
Tarian. Ein ungarndeutsches Dorf und seine Umgebung / Tarján. Egy magyaror-
szági német falu és környéke
Tarian. Bilder, Namen, Ereignisse / Tarján. Képek, nevek, események

Die Wagendarstellungen der Pannonischen Grabsteine

Österreichisches Archiv für Geschichte, Erdbeschreibung, 
Staatenkunde, Kunst und Literatur

Kölner Jahrbuch



Élő jogszokások 

Ami természetes és ami mesterséges 
– a társadalomfejlődés, a népi és az alkotott jog párhuzama tükrében 

What is Natural and What is Artificial – In the Light of Social Evolution and the Parallel of Folk 
Law and Created Law 

Keywords

Kérdésfelvetés 

van adódik
megtörténik

naturalitás artificialitás

Ószövetség
Antigoné



naturall reason

artificiall reason

Leviatán

social contract

mes-
terséges

ordo

Merő létében értelmezett jog 

Prohibitions del Roy Co. Rep. Reports

belonging to art craftsmanship
craftsmanship artificium artifex

ars -fex, facere



summum ius summa ini-
uria

a jogot
érzékenységgel



Doktrínákkal, elvekkel és technikákkal élő kultúra és jog 
jelen szem-

beállítása egy idealizált múlttal

 Saeculum Aureum

utópiák

történelmi igazságtétel

Viridiana



humana facultatem

emberszemlélet

számosság
minőség

Jʼaccuse…!
Ligue des droits de lʼhomme



per definitionem

minőség biologikum

autotélosz

valami



educatio soci-
alisatio

Emberi közjátékok és szélsőségek 

ösztönvilág



biologicum

mi? miért?

joguralom



artificiall reason

naturall reason

Következtetés a népi jogról 

démosz
démosz



in statu nascendi



Irodalomjegyzék

Magyar Filozófiai Szemle
Jog, állam, politika

Eugenics and the Welfare State: Norway, Sweden, Denmark, and Finland.

Szegedi Bölcsészfüzetek 

Natural Law and Natural Rights.

A History of Public Administration.

Az ösztönök.

Leviathan, or, The matter, forme, & power of a common-wealth ecclesiasticall and 
civill.

Rhodes–Livingstone Journal

Man-child: A Study of the Infantilization of Man.

Eugenics in the United States and Britain 1890 to 1930: A Comparative Analysis.

Michael Kohlhaas.
Kohlhaas Mihály.

A tömegek lélektana.

L’uomo delinquente studiato in rapporto alla antropologia, alla medicina legale ed 
alle discipline carcerarie. 
Genio e Follia in rapporto alla medicina legale, alla critica ed alla storia.

Lángész és őrület.

Geschichte und Klassenbewusstsein: Studien über marxistische Dialektik.



A társadalmi lét ontológiájáról.

A politikai gazdaságtan bírálatának alapvonalai

The Human Instinct: How we Evolved to have Reason, Consciousness, and Free Will.

Northwestern University Law Review

Ancient Mesopotamia: Portrait of a Dead Civilization.

La rebelión de las masas.
A tömegek lázadása.

Az erény eredete: Az emberi ösztönök és a társadalmi együttműködés.

Állami beavatkozás és individualizmus.

The Revolt against Civilization: The Menace of the Under Man.

Lázadás a civilizáció ellen.

Jogtudományi Közlöny
A kodifikáció mint társadalmi-történelmi jelenség.

A jogi gondolkodás paradigmái.

Iustum Aequum Salutare
Jogállamiság – viták közegében.

Magyar Filozófiai Szemle

LʼAurore



Élő jogszokások 

Mongol jogszokások: házasság és család  

Mongolian Legal Customs: Marriage and Family  

Keywords

A hazai élő jogszokások
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Visszatekintő a Száz plusz Tíz Konferenciára 

Kincses temetőben
Bethlen Gábor Református Gimnáz

Tárkány Szücs Ernő 
Emlékszoba Tárkány Szücs Ernő tér

Tárkány Szücs Ernő szülőházánál

Tárkány Szücs Ernő Emléküléssel

Köszöntőjében



Prof. Dr. Keszeg Vilmost

Prof. Dr. habil. Marian Maleckit

Prof. Dr. Zalina Vladimirovna Kanukovát,

Emeritus-Univ Prof. Dr. Iur. Gernot Kochert,

ju-
bileumi elismerések

Bánkiné Dr. Molnár 
Erzsébet, Dr. Bárth János, Dr. Bognár Szabina, Dr. Gelencsér József, Dr. Homoki-Nagy 
Mária, Dr. Horváth József, Dr. Mezey Barna, Dr. Nagy Janka Teodóra, Szabó Ernő, Dr. 
Tárkány Szücs Attila.

Tárkány Szücs Ernő-díj



Dr. Nagy Janka Teodóra,
Szenti 

Tibor

Tárkány Szücs Ernő: Magyar jogi népszokások

Ungarische Rechtshistoriker

Ernő Tárkány Szücs: Rechtsge-
schichte und Volksbräuche. (Ausgewählte Studien) 

„Száz plusz tíz” jubileumi kötet. Tárkány Szücs Ernő (1921–2021) Tárkány 
Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport (2011–2021)

Tárkány Szücs Ernő és a magyar jog-
történet (Dr. Mezey Barna), a magyar végrendelet kutatás (Dr. Homoki-Nagy Mária), a 
magyar társadalomtörténet (Dr. Gyáni Gábor) és a jogi néprajz területén elért (Tárkány 
Szücs Ernő és a magyar népi jogéletkutatás fénykora (1939–1948) (Dr. Nagy Janka Te-
odóra), Egy jogi néprajzi szintézis lehetősége – Tárkány Szücs Ernő az MTA Néprajzi 
Kutató Csoportjában (1975–1984) (Dr. Bognár Szabina

(Tárkány Szücs Ernő szellemi hagya-



téka: a 10 éves Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport 
(Dr. Nagy Janka Teodóra–Szabó Ernő).

Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörté-
neti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport Jubileumi Konferenciája

(Autonóm volt-e a népi kul-
túra? Az intézmények és a népi kultúra viszonya – Prof. Dr. Keszeg Vilmos: (Babeș–Bolyai 
Tudományegyetem, Erdélyi Múzeum-Egyesület, Kolozsvár, Románia); Mongol Invasion 
in Hungary and Poland: Parallels between the Battle of Muhi and Legnica – Prof. Dr.  
Marian Malecki (Jagiellonian University, Krakkó, Lengyelország); Miniaturen als 
„Schlagworte“ zu Rechtstexten – Em.Univ. Prof. Dr.iur. Dr.h.c. Gernot Kocher (Karl-Fran-
zens-Universität Graz, Ausztria); Обычное право осетин: традиции и современность 
– Prof. Dr. Zalina Kanukova: (SOIGSI, SOGU Vladikavkáz, Észak-Oszét-Alán Köztársaság, 
Oroszország).

(Dr. Varga Csaba: Tárkány Szücs Ernő és kora. A jogi néprajz és gondolhatatlan-
sága a marxista-leninista állam- és jogelméletben; Bánkiné Dr. Molnár Erzsébet: A Jász-
kun kerület népi jogéletének tükröződése a 18. századi helyi rendtartásokban; Dr. Hor-
váth József: A magyarországi végrendelet-forrásközlések és tanulmányok; Bódiné Dr. 
Beliznai Kinga: A bírósági tárgyalótermek szimbolikája; Dr. Völgyesi Levente: A konzisz-
toriális bíráskodás jogi néprajzi elemei a váci egyházmegye területén; Dr. Gráfik Imre: 
Tárkány Szücs Ernőre emlékezve (Chicago 1973); J. Dr. Újváry Zsuzsanna: A jogszokások 
szerepe a földesúr–jobbágy viszony alakulásában a Magyar Királyság északi megyéinek 
hódoltsági falvaiban; Dr. Bárth János: Valláserkölcsi vétségek feltárása és büntetése 
1828-ban a Nyikó mente három katolikus falujában; Dr. Gelencsér József: A gazdák „kék-
beli parlamentje” – Székesfehérvár paraszttársadalmának fóruma; Dr. Örsi Julianna: A 
család változó szerepben; Prof. Dr. Marian Malecki–Dr. Falus Orsolya: Árpád-házi Szent 
Kinga – egy legenda és jogtörténeti háttere; Dr. Lanczendorfer Zsuzsanna: Jogi néprajzi 
adatok az irodalomban. Bűnesetek Galgóczi Erzsébet műveiben; Dr. Domokos Mariann: 
„Éljen Wekerle s a polgári házasság!” Propaganda és populáris kultúra a 19. század vé-
gén; Dr. Csáji Koppány László: A magyarországi ügyvédfolklór; Matla Gabriella: A spa-
nyol jogszokáskutatás intézményesülése és Joaquín Costa öröksége).





A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi  
Kutatócsoport tevékenysége és eredményei (2021–2023)  

2021. év 
Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport (PTE 

KPVK) Kutatócsoport

Tárkány Szücs Ernő
Magyar jogi népszokások

Vásárhelyi testamentumok 
Kutatócsoport 

MTA IX. Gazdaság- és 
Jogtudományok Osztálya Jogtörténeti Albizottság, MTA I. Osztályának Néprajztudomá-
nyi Bizottsága, ELTE ÁJK Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék és MTA-ELTE Jogtör-
téneti Kutatócsoport, SZTE ÁJTK Magyar Jogtörténeti Tanszék, PTE ÁJK Jogtörténeti 
Tanszék, Magyar Néprajzi Társaság Társadalomnéprajzi Szakosztály, Magyar Néprajzi 
Múzeum. 

 Nemzeti Kulturális Alap, Miniszterelnökség, Igazságügyi Minisztérium, 
Emberi Erőforrások Minisztériuma, Vásárhelyi Testamentum Alapítvány, Eötvös Lo-
ránd Kutatási Hálózat, Hódmezővásárhely Megyei Jogú Város Önkormányzat, Tornyai 
János Múzeum és Közművelődési Központ, Emlékpont; Magyar Nemzeti Levéltár Csong-
rád Megyei Levéltára, Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem, Karsai Alba Kft., Dr. Bozzay Gyöngyi ügyvéd, Dr. Simonffy György ügyvéd, szak-
jogász, Kis Ferencné könyvelő.

I. 100+10 Jubileum (Hódmezővásárhely, 2021.09.30–10.01.)  
(jubileumi programok, kiadványok, filmek) 

Tárkány Szücs Ernő emlékezete Hódmezővásárhelyen (2021.09.30.) 
síremlékének megkoszorúzását

Tárkány Szücs Ernő Emlékszobát
Tárkány Szücs Ernő tér avatásával

koszorúzás a szülőháznál
Dr. Kis Andrea alpolgármester, Dr. 

Nagy Janka Teodóra Kutatócsoport elnök, Dr. Antal Tamás, a Szeremlei Társaság elnöke 



és Dr. Tárkány Szücs Attila, a Vásárhelyi Testamentum Alapítvány kurátora

Száz plusz Tíz. Jubileumi nemzetközi interdiszciplináris konferencia (2021.09.30–10.01.) 

Emléktábla avatás Tárkány Szücs Ernő budapesti lakóházánál (2021.10.13.) 
Száz plusz Tíz. Jubileumi nemzetközi interdiszciplináris konferencia 

Dr. Nagy Janka Teodóra, a Kutatócsoport elnöke és Dr. Paul Csiszár, 
az EU Bizottság Versenyjogi Vezérigazgatóság igazgatója

Pokorni Zoltán polgármester,
Dr. Tárkány Szücs Attila  

* 
Jubileumi kiadványok 

Nagy Janka Teodóra – Bognár Szabina – Szabó Ernő (szerk.): Száz plusz 
Tíz. Jubileumi kötet. (Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 10) Szekszárd: PTE 
KPVK – BTK NTI, 2021. 

Nagy, Janka Teodóra – Bognár, Szabina 
(Hg.): Tárkány Szücs Ernő: Rechtsgeschichte und Volksbräuche (Ausgewählte Studien). 
Budapest: Gondolat, 2021. 

Tárkány Szücs Attila (szerk.): Tárkány Szücs Ernő: Magyar jogi népszokások. Buda-
pest: Ludovika Egyetemi Kiadó, 2021.  

 „100+10” filmen is! 



1. Mindennapi ismeretlen ismerősök (A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz világa) 

2. Tárkány Szücs Ernő, az európai és magyar jogszokások kutatója (portréfilm) 

3. A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport (2011–2021) 

 
II. További konferenciák és tudományos ismeretterjesztő programok 

X. Szegedi Jogtörténeti Napok (Szeged, 2021.10.14–15.)  

Homoki-Nagy Mária
Nagy Janka Teodóra (Bónis György kolozsvári és sze-

gedi professzori évei (1940–1957), Herger Csabáné (Almási Antal (1873–1941), Ho-
moki-Nagy Mária (Menyhárth Gáspár (1868–1940)

Mezey Barna (A szégyenpadtól a pellengérig. Büntetési eszközök a jogszokások világá-
ban)  Bódiné Beliznai Kinga (A koronaügyészi hivatal felállítása és az első korona-
ügyész, Hammersberg Jenő)

A „fent” és a „lent” joga: előadás és könyvbemutató a Magyar Tudomány Ünnepén (Pécs–
Szekszárd, 2021.11.23.) 

A Magyar Tudomány Ünnepének

 A 



„fent” és „lent” joga, avagy új közelítések a humán tudományközi kutatások társadalmi 
hasznosságához

Mezey Barna 

Bognár Szabina Tárkány Szücs Attila

 
III. További kiadványok 

Jukić Zita (sajtó alá rend.): „Öszve eskettettek illyen egyezkedés mellett...” Dráva-
szögi és szlavóniai református ígéretlevelek és házassági egyezségek. (Jogi Kultúrtörté-
neti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 9) Eszék: Zrínyi Magyar Kultúrkör, 2020.

 
IV. Kutatás 

Tagányi Károly (1856–
1924) jogszokásgyűjtő programja és hagyatékának tudománytörténeti jelentősége

Bognár Szabina PhD, 
 

Prof. Dr. Nagy Janka Teodóra PhD szenior kutató, 
 Dr. Horváth József PhD szenior kutató, 

 Szeberényi Gábor, 

Dr. Domokos Mariann PhD 
 Szabó Ernő 

V. Díjak, elismerések 
Tárkány Szücs Ernő-díj 2021 

Vásárhelyi Testamentum Alapítvány, a TSZE Kutatócsoport és a Bölcsészettudo-
mányi Kutatóközpont

Tár-
kány Szücs Ernő-díj I. fokozatát

Dr. 
Nagy Janka Teodóra



Szenti Tibor

Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport tiszteleti tag-
sággal ismerte el:  

Prof. Dr. Keszeg Vilmost

Prof. Dr. habil. Marian Maleckit

Prof. Dr. Zalina Vladimirovna Kanukovát,

Emeritus-Univ Prof. Dr. Iur. Gernot Kochert,

Magyar Néprajzi Társaság tiszteleti tagság (2021) 
Dr. Mezey Barna DSc.

a Magyar Néprajzi Társaság tiszteleti tagjává választotta.  

MNT Társadalomnéprajzi Szakosztály elnöki és titkári tisztújítás (2021) 
Magyar Néprajzi Társaság

Nagy Janka Teodórát, Bognár Szabinát,

Dr. Frey Dóra sikeres PhD védése 

Jogi eszközök a népességmoz-
gás megvalósításában Tolna megyében 1944 1948 között



VI. Kommunikáció 

2022. év

 ELTE ÁJK Magyar Állam- és Jogtörténeti Tanszék, SZTE ÁJK 
Magyar Jogtörténeti Tanszék, PTE ÁJK Jogtörténeti Tanszék
MTA-ELTE Jogtörténeti Kutatócsoport),  

  (Bölcsészettudományi Kuta-
tóközpont, MTA IX. Gazdaság- és Jogtudományok Osztálya Jogtörténeti Albizott-
ság, MTA I. Osztályának Néprajztudományi Bizottsága, MTA PAB IX. Gazdaság- és 
Jogtudományok Szakbizottság Jogdogmatikai és Jogtörténeti Munkabizottsága, 
Magyar Néprajzi Társaság Társadalomnéprajzi Szakosztály, Magyar Néprajzi 
Múzeum),  

 szakmai egyesületek (Tolna Megyei Tudományos Ismeretterjesztő Egyesület, a 
Magyar Jogász Egylet Tolna Megyei Szervezete)  

Jogtörténeti Szemle Forum. Acta Juridica et Politica,
Ethnographia Acta Ethnographica Hungarica

Néprajzi Hírek Honismeret 

MTA-ELTE Jogtörténeti Kutatócsoport 

I. Tudományos konferenciák, ismeretterjesztő programok 

Tagányi-szekció a kolozsvári XV. Tudomány- és Kutatástörténeti Konferencián 
(2022.10.06–07.) 

Tudomány- és Kutatástörténeti Konferencián

 Bognár Szabina

 Homoki-Nagy Mária



Horváth József
Szeberényi Gábor

A falusi földközösségek kutatása a jogi nép-
rajz és jogszokáskutatás új eredményei tükrében

A Kutatócsoport tagjainak előadása a bajai XI. Duna-Tisza közi nemzetközi néprajzi 
nemzetiségkutató konferencián (2022.05.20–21.) 

 Bárth János Kothencz 
Kelemen Nagy Janka Teodóra

  
Történetiség-

nemzetiség-írásbeliség című nemzetközi néprajzi konferencián. 

A Kutatócsoport tagjainak előadása a Jászkun jogszokásokról Jászberényben, a XII. Jász-
kunság kutatása című konferencián (2022.04.28.) 

– Bánkiné Molnár Erzsébet
 Nagy 

Janka Teodóra
Örsi Julianna –

A jogi néprajz a magyarságkutatás szolgálatában – Varga Csaba előadása a csomakő-
rösi Kőrösi Csoma Sándor – Tények és érvek a magyarságkutatásban című konferencián 
(2022. 04.28.) 

Prof. Dr. Varga Csaba Jogi néprajz a magyarságkutatás szolgálatában

A Magyar Tudomány Ünnepe Szekszárdon és az „élő jogszokások” (2022.11.11.) 

Kutatócsoport,

Bódiné Dr. Beliznai Kinga

Mindennapi ismeretlen ismerősök
Dr. Nagy Janka Teodóra,  

Dr. Tárkány Szücs Attila, Dr. Bognár Szabina, Dr. Eszteri Zoltán, Dr. Szabó Tamás



II. Könyvkiadás, könyvbemutató 
A szlavóniai magyarok és a jogi néprajz ünnepe – könyvbemutató Eszéken (2022.05.18.)  

Jukić Zita

„Öszve eskettettek illyen egyezkedés mellett…”. Drávaszögi és szlavónai re-
formátus ígéretlevelek és házassági egyezségek. 

Dr. Njari Denis,

Fuzik János Sándor, Dr. Lehocki-Samardžić Anna,
Dr. Lovas Eldina Dr. 

Rajković-Pejić Ana, Magdika Dániel

Nagy Janka Teodórával Bognár Szabinával

Nagy Janka Teodóra–Béli Gábor (szerk.): A jog kulturális holdudvara – A magyar jog-
történet, jogi kultúrtörténet európai kontextusai. (Jogtörténeti Értekezések 56) Buda-
pest: Gondolat Kiadó, 2022. 



 
Könyvbemutató a PTE ÁJK centenáriumi programsorozatában: A jog kulturális holdud-
vara – In memoriam Kajtár István (2022.09.08.) 

Prof. Dr Fe-
deles Tamás

Dr. Fábián Adrián
Prof. Dr. Mezey Barna DSc.

Tanulmányok a jog kulturális holdudvarából

A magyar jogtörténet, jogi kultúrtörténet európai kontextusainak kuta-
tója: Kajtár István

Balogh Elemér, Bánkiné Molnár Erzsébet, Béli Gábor, Bó-
diné Beliznai Kinga, Bognár Szabina, Falus Orsolya, Frey Dóra, Gelencsér József, Ho-
moki-Nagy Mária, Horváth József, Kajtár István, Kajtár Istvánné, Korsósné Delacasse 
Krisztina, Marian Malecki, Matla Gabriella, Mezey Barna, László Balázs, Nagy Janka Te-
odóra, Nánási László, Peres Zsuzsanna, Stipta István, Szabó Ernő, Szabó Géza, Szabó Ist-
ván, Varga Csaba, Völgyesi Levente



Sicut aequum est homini – iustum, aequum, bona fide (Ahogyan emberhez méltó: igaz-
sággal, méltányossággal, jó lelkiismerettel) – könyvbemutató Kiskunfélegyházán 
(2022.10.22.) 

Mészáros Márta Dr. Nánási Gábor
Válogatás a kutató Nánási László gyűjteményéből Dr. Ibolya Ti-

bor

Dr. Homoki-Nagy Mária

Dr. Nagy Janka Teodóra,
Dr. Fábián Gyula

 
III. Kutatások 

Tagányi Károly (1856–1924) jogszokásgyűjtő programja és hagyatékának tudo-
mánytörténeti jelentősége

IV. Elismerések, díjak 
Pro Urbe Szekszárd (2022.08.29.) 

Dr. Nagy Janka Teodóra

Pro Urbe Szekszárd Emlékplakettel



Deák Ferenc-díjban részesült Prof. Dr. Homoki-Nagy Mária (2022.20.23.)

Prof. Dr. Ho-
moki–Nagy Mária

Matla Gabriella sikeres PhD védése (2022.09.09.) 
Matla Gabriella

A polgári kor gyermekvédelmi 
szabályozásának előzményei a magyar és a spanyol jogban, különös tekintettel a XIX–
XX. századi jogszokáskutatásokra

 
V. Kommunikáció 
Jubileumi számvetés a Pécsi Tudományegyetem kamerái előtt (2022.03.07.) 

2023. év
Kutatócsoport

Együttműködési megállapodás ünnepélyes aláírása a PTE KPVK és a Vásárhelyi Testa-
mentum Alapítvány között a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi 
Kutatócsoport tudományos munkájának támogatására (2023.02.22.) 

Prof. Dr. Szécsi Gábo
Dr. Tárkány Szücs 

Attila



Dr. Szili Katalin
Prof. Dr. Nagy Janka Teodóra

Dr. Tárkány Szücs Attila

Tárkány Szücs 
Ernő-díj

I. Tudományos konferenciák, ismeretterjesztő programok 

XI. Jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti nemzetközi interdiszciplináris konferencia és a 
Tárkány Szücs Ernő-Díj átadása a Pécsi Tudományegyetemen (2023.06.01–02.) 

Vásárhelyi Testamentum Alapítvány, az ELTE-MTA Jogtörténeti Kutatócso-
port (HUN-REN), az MTA Állam- és Jogtudományi Bizottság Jogtörténeti Albizottsága, a 
Magyar Néprajzi Társaság Társadalomnéprajzi Szakosztálya és a Bölcsészettudományi 
Kutatóközpont Néprajztudományi Intézet Miniszterelnökség és 
a Kulturális és Innovációs Minisztérium  

Dr. Szili Katalin, az Universitas 
Quinqueecclesiensis Alapítvány kurátora, Dr. Lénárd László, a PAB elnöke és Dr. Nagy 
Janka Teodóra, a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócso-
port elnöke

 

Tárkány Szücs Ernő-díjat

 Tárkány Szücs Ernő-díj I. fokozatát 2023-ban Dr. Mezey Barna jogtör-
ténész professzor, a Kutatócsoport társelnöke

 Tárkány Szücs 
Ernő-díj fiatal kutatók számára adható II. fokozatát 2023-ban Szabó Ernő történész, a 
Kutatócsoport tudományos munkatársa

 
Dr. Tárkány Szücs Attila,

; Dr. Balogh Balázs,
Dr. Nagy Janka Teodóra

Zeneemyadar Batbayar,

Dr. 
Njari Denis



Acta 
Ethnographica Hungarica jogi néprajzi tematikus száma

Dr. Fülemile Ágnes
Dr. Bognár Szabina

a családi és öröklési jog-
szokások

Tagányi 
Károly (1858–1924) jogszokásgyűjtő programja és hagyatékának tudománytörténeti 
jelentősége

 
* 

XI. Szegedi Jogtörténeti Napok (2023.11.15–17.)  

Prof. Dr. Homoki-Nagy Mária
Frey 

Dóra Gedeon Mag-
dolna Homoki-Nagy Má-
ria László Balázs

Mezey Barna
Nagy Janka Teodóra

Völgyesi Le-
vente

Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kuriózumok és egyéb ínyencségek 
Tárkány Szücs Ernő-díjasok előadásai a Magyar Tudomány Ünnepén (2023.11.10.) 

A Magyar Tudomány Ünnepének

Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kurió-
zumok és egyéb ínyencségek



Prof. Dr. Mezey Barna
A halálbüntetés kérdése a reformkor-

ban Szabó Ernő történész
Az élő jog holt emlékei – a római síremlékek jogi szimbólumai; Prof. 

Dr. Nagy Janka Teodóra
A magyar nyelvű jogi tudományos ismeretterjesztés egyik első 

erdélyi emléke (Cserei Farkas: A’ magyar és székely aszszonyok’ törvénye. Kolozsvár, 
1800) 

Dr. Szabó Tamás
Dr. Nagy Janka Teodóra

A Kutatócsoport bemutatkozása a Dzsingisz Kán Örökség és Kultúra Intézete kutatási 
konferenciáján (2023.11.23.) 

Унгар, Монголын Шинжлэх ухааны Академи хоорондын хамтын ажиллагаа

Saruul Nasanbuyan  Dzsingisz Kán Örökség és Kultúra Intézete

II. Kiadványok- idegen nyelvű szakfolyóirat 
New Results of Hungarian Legal Ethnography. Az Acta Ethnographica Hungarica 67:1 
(2022) Issue 1. 

Acta 
Ethnographica Hungarica

Fülemile Ágnes

New Results of Hungarian Legal Ethnography in the 
Light of the Oeuvre of Ernő Tárkány Szücs

The Contribution 
of Ernő Tárkány Szücs to Hungarian Ethnography : Hungarian Le-
gal Ethnography in the Light of the Oeuvre of Ernő Tárkány Szücs, Ernő 
Tárkány Szücs’s Legal Ethnographic Research and International Ethnography [1967–
1994], : Administering Justice — without State Courts

Right of the “Above” and the “Below”. On the Border of Customary Law and 



Custom: Legal Customs The Last Four Decades of Research on Wills in 
Hungary Hungarian Legal Ethnography from the Perspective of Theoret-
ical Legal Thought Traces of Legal An-
thropology in Hungary in the 20th Century. An Attempt to Define the Folk Concept of 
Law

Case Studies from Hungarian Legal Ethnography

The Situ-
ation of Orphaned Children in the World of Serfs and Peasants Legal Re-
form Efforts and the Legal Traditions of the Transylvanian Saxons up to the End of the 
16th Century The Szekler Tizes as an Autonomous Village District and 
Neighborhood Community Legal Customs and Customary 
Law in the Jászkun District 1682–1876 District Wardens in the Ci-
ties of Northern Hungary in the 18th to 21st Centuries Legal Folklore 
among the Petty Nobility of the Káli Basin  

Fejér Tamás – Gálfi Emőke (eds.): A rendtartó történész: Tanulmá-
nyok Imreh István születésének századik évfordulójára. [The Orderly Historian: Studies 
for the Centenary of the Birth of István Imreh] Gelencsér, József: Népi 
jogélet a Káli-medencében [Legal Folklore in the Káli Basin]  Jukić, 
Zita (ed.): „Öszve eskettettek illyen egyezkedés mellett…” Drávaszögi és szlavóniai refor-
mátus ígéretlevelek és házassági egyezségek. [“Married Under the Following Agre-
ement…” Calvinist Promissory Letters and Marriage Contracts from Drávaszög and 
Slavonia]  Nagy, Janka Teodóra – Bognár, Szabina – Szabó, Ernő 
(eds.): „Száz plusz tíz” – jubileumi kötet. Tárkány Szücs Ernő (1921–2021) Tárkány 
Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport (2011–2021) [“One 
Hundred Plus Ten” – Jubilee Volume. Ernő Tárkány Szücs (1921–1984) Tárkány Szücs 
Ernő Legal Cultural Historical and Legal Ethnographical Research Group (2011–2021)] 

 Tárkány Szücs, Ernő: Rechtsgeschichte und Volksbräuche (Ausgewählte 
Studien). (Herausgegeben von Janka Teodóra Nagy und Szabina Bognár). 

Nagy Janka Teodóra – Bognár Szabina – Szabó Ernő (szerk.): Élő jogszokások. Jogi 
néprajzi, jogtörténeti és jogi kultúrtörténeti tanulmányok. (Jogi Kultúrtörténeti, Jogi 
Néprajzi Kiskönyvtár 11.) Szekszárd: PTE KPVK, 2023. 



Élő jogszokások: jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti tanulmányok Tárkány 
Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutatócsoport Jogi Kultúrtörténeti, Jogi 
Néprajzi Kiskönyvtár Eugen Ehrlich, Ta-
gányi Károly, Tárkány Szücs Ernő, Gernot Kocher) 

Tagányi Károly (1856–1924) jog-
szokásgyűjtő programja és hagyatékának tudománytörténeti jelentősége

 

III. Kutatások 

Tagányi Károly (1856–1924) jogszo-
kásgyűjtő programja és hagyatékának tudománytörténeti jelentősége

Élő jogszokások

 
IV. Elismerések, díjak 
Tárkány Szücs Ernő-díj 2023 (2023.06.01.) 

Tárkány Szücs Ernő-díj I. fokozatát

Prof. Dr. Mezey Barna,

Tárkány Szücs Ernő-díj II. fokozatát

Szabó Ernő

Szinnyei József-díj (2023.08.20.) 
Dr. Horváth József, 

Szinnyei József-díj  

Pro Ethnographia Minoritatum Emlékérem (2023.05.24.) 
Bárth János

Pro Ethnographia Minoritatum

Dr. László Balázs sikeres PhD védése (2023.03.03.) 
Dr. László Balázs

A királyi jog mechanizmusai az Árpád-korban 



A PTE 2022. Év Kiemelkedő Publikációja Díja – Halasy-Nagy József Díj  

2022. Év Kiemelkedő Publikációja 
Díjra. Halasy-Nagy József Díjat Prof. Dr. Nagy Janka Te-
odóra

Matla Gabriellával
(Nagy, Janka Teodóra – Matla, Gabri-

ella: Las características de la investigación del derecho consuetudinario en España y en 
Hungría a la luz de la obra de Joaquín Costa y Martínez y Ernő Tárkány Szücs. Revista 
de Estudios Histórico-Jurídicos 44. 257–278. (2022). 

Nemzeti érték: Bárth János – Kecel története és néprajza (2023.12.02.) 

Bárth János: Kecel története és néprajza

(Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 
1–10.)

 Youtube csatorna: https://www.youtube.com/@TSZEkutatocsoport 
 Facebook oldala: https://www.facebook.com/TSZEkutatocsoport 
 Honlap: http://jogineprajz.hu 

 



A Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és  
Jogi Néprajzi Kutatócsoport tagjai 

 



 



Résumé / Resümee / Resumen 





Living Legal Customs Arranged in Volume 
 

Tárkány Szücs Ernő Legal Cultural Historical and 
Legal Ethnographic Research Group Legal Ethnography and Legal Cultural History 
Booklet Series Living Legal Customs – Legal Ethnographic and Legal Cultural History 
Studies Living Legal Customs

living law Eugen Erlich

Károly Tagányi Ernő Tárkány 
Szücs

 On the Collection of Living Hungarian Legal 
Customs. 

Hungarian Legal Folk Customs 



Tárkány Szücs Ernő Legal Cultural Historical and Legal 
Ethnographic Research Group (University of Pécs, Faculty of Cultural Sciences, 
Education and Regional Development) . 

 Károly Tagányi’s (1858–1924) 
programme on collecting living legal customs and the importance of his heritage in the 
history of science. 

Csaba Varga

 What is Natural and What is Artificial – In the 
Light of Social Evolution and the Parallel of Folk Law and Created Law . Szabina Bognár

 
Collection of Legal Customs and Legal Sociology. On the International Antecedents of 
Károly Tagányi's Legal Customs’ Collection Program Janka Teodóra Janka Nagy's 

 „Making a law for women" - legal cultural history 
and legal ethnographic data on an 18th century lawbook . Erzsébet Bánkiné Molnár 



 Legislative 
Activity in the Municipalities of the Jászkun District (1702–1745) and in the Szekler 
Villages   Njari Denis undertakes a thorough historical-chronological 
examination of the norms of an ethnic community  The right to use the 
Hungarian language in Osijek during the time of the Austro-Hungarian Monarchy

Mária Homoki-Nagy, 

The Guardians' Obligation in the 18–19th century
József Horváth

 Caring for Minor 
Orphans in the Villages of Győr County in the First Half of the 19th Century Dóra Frey 

 
Succession law and family structure among the Hungarian and German 

population of South Transdanubia in the first half of the 20th century

János Bárth

Inherited Commitments and Rights in the 
Szekler Communities

Barna Mezey

Additional notes to the history of criminal law protection of the family
Orsolya Falus 

"Knightly Family Law" - the medieval Crusader Order as "Extended 
Family"

Zita Deáky
The puerperal period in the context of legal customs

Batbayar Zeneemyadar

Mongolian Legal Customs: Marriage and Family



Kelemen Kothencz
Legal ethnographic data of the Baja area divorce proceedings in 

the mid-19th century József Gelencsér

The Memory of the Heroic Dead 
on the Family Grave Markers).

Zsuzsanna Lanczendorfer

Children-Related Violations of Norms and Crimes in 
Hungarian Folk Ballads Anna Kiss

Fallen Ballad Heroes. The appearance of the popular sense of justice in the 
ballads of János Arany Mariann Domokos 

 
Law and literature in popular readings. Legal consciousness, legal knowledge 

and legal socialisation at the end of the 19th century

Balázs László, 

The 1811 Transylvanian Penal Code Bill as an 
Imprint of Legal Cultural History Gabriella Matla 

 The results of Spanish legal 
customs research: the legal customs concerning children Balázs Viktor Rácz 

An Attempt 
to Interpret a Special Testamentary Provision in the Early Modern Transylvanian Wills
Balázs Sallai 

 Betrothal in Szatmár Region’s Legal Customs in 
the Light of Margit Luby's Collections and Contemporary Hungarian Legal Practice
Ernő Szabó 

"Some are reverential, but inexperienced in 
archaeology however they want to honour the Holy Family in this carving" Popular 
Interpretation of Two Roman Tombstones in Flóris Rómer's Travel Notes



(Chronicle)

Legal Ethnography and Legal Cultural History Booklet
Series Living Legal Customs – Legal Ethnographic and Legal Cultural History 
Studies



Lebende Rechtsgewohnheiten in einem Band 

Tárkány Szücs Ernő Forschungsgruppe der Recht-
lichen Kulturgeschichte und der Rechtlichen Volkskunde Kleine Bibliothek der 
Rechtsethnographie und der Rechtlichen Kulturgeschichte Lebende 
Rechtsgewohnheiten – Studien zur Rechtsethnographie und Rechtskulturgeschichte

Csaba Varga

 Was ist natürlich und was ist künstlich? Die gesellschaftliche 
Entwicklung im Lichte der Parallele zwischen Volksrecht und gesetztem Recht Szabina 
Bognár

Sammlung von Rechtsbräuchen und Rechtsso-
ziologie. Károly Tagányi zu der internationalen Vorgeschichte seines Programms zur 
Sammlung von Rechtsbräuchen Janka Teodóra Nagy

Gesetzge-
bung für Frauen” – Daten der rechtlichen Kulturgeschichte und der Rechtsethnographie 
in einer Sammlung von Rechtsvorschriften aus dem 18. Jahrhundert Erzsébet Bánkiné 
Molnár

  Satungssetzungstä-
tigkeit in den Dörfern des Bezirks Jászkun (1702-1745) und in den Szekler Dörfern . 
Denis Njari 

 Sprachrechte der 
Ungarn in Osijek während der Österreichisch-Ungarischen Monarchie

Homoki-Nagy
Die Pflicht der 

Erziehungsberechtigten liegt am 18/19. Jahrhundert József Horváth

Die Betreuung von minderjährigen Waisen in den Dörfern des Komitats 
Győr in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts Dóra Frey

 Erbrecht und Familienstruktur bei der ungarischen und deut-
schen Bevölkerung Südtransdanubiens in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts János 
Bárth

 Vererbbare Verpflich-
tungen und Berechtigungen in den Szekler Gemeinschaften

Barna Mezey
Beiträge zur Geschichte 

des strafrechtlichen Schutzes der Familie Orsolya Falus



 Ritterliches Familienrecht”. Der 
mittelalterliche Kreuzritterorden als „Großfamilie”

Zita Deáky
 Die Zeit des Wochenbetts 

im Lichte der Rechtsbräuche Batbayar Zeneemyadar

Mongolische Rechtsbräuche: Ehe und Familie

Kelemen Kothencz Rechtsethnographische Daten in 
Scheidungsverfahren in der Mitte des 19. Jahrhunderts um Baja

József Gelencsér Die Er-
innerung an die heldenhaften Toten auf Familiengrabzeichen

Zsuzsanna Lanczendorfer
 Die 

Normverletzungen und Verbrechen in Bezug auf Kinder in ungarischen Volksballaden
Anna Kiss  Balladische Helden, die 
in Sünde gefallen sind. Die Entstehung des Rechtsbewusstseins in den Balladen von János 
Arany Mariann Domokos

Recht und Literatur 
in den populären Lesestoffen.Rechtsbewusstsein des Volkes, Rechtswissen und rechtliche 
Sozialisation im späten 19. Jahrhundert

Balázs 
László

Der Entwurf des siebenbürgischen Strafgesetzbuches von 1811 als recht-
liche kulturhistorische Prägung Gabriella Matla

 
Die Ergebnisse der spanischen Rechtsgewohnheitenforschung: Rechtsgewohnheiten in 
Bezug auf Kinder Balázs Viktor Rácz

 Versuch einer Interpretation einer 
testamentarischen Sonderverfügung auf der Grundlage frühneuzeitlicher siebenbürgi-
scher Testamente Balázs Sallai

Die Verlobung in den volkstümlichen Rechtsbräuchen von Sath-
mar im Lichte der Sammlungen von Margit Luby und dem zeitgenössischen ungarischen 
Rechtsverkehr Ernő Szabó

„Einige Fromme, aber in der Archäologie Unkundige, wollten mit dieser Schnitzerei die 



heilige Familie ehren” - Volkskundliche Interpretation zweier römischer Grabsteine in 
den Reiseaufzeichnungen von Flóris Rómer

Chronik



Las costumbres jurídicas vivas ordenadas en volumen 
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Bárth János
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Deáky Zita
Domokos Mariann

Falus Orsolya

Gelencsér József
Homoki-Nagy Mária
Horváth József
Kiss Anna

Kothencz Kelemen
Lanczendorfer Zsuzsanna

László Balázs
Matla Gabriella

Mezey Barna
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Njari, Denis

Rácz Balázs Viktor
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A Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár  
sorozat megjelent kötetei (sorozatszerkesztő: Nagy Janka Teodóra) 

 
 Tanulmányok Tárkány Szücs Ernő születésének 

90.évfordulója tiszteletére. 

 Szokásjog és jogszokás I–II. Jogi kultúrtörténeti és 
jogi néprajzi tanulmányok

 A jászkun szabadság. A törvényesség helyi sajátosságai 
a Jászkun kerület népi kultúrájában (1682–1876). 

 Kultúra- és tudományköziség a jogi néprajz és a jogi 
kultúrtörténet metszetében. A VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus (Pécs, 
2016. augusztus 22–27.) Jogi néprajz, jogi kultúrtörténet szimpózium előadásai

  „Az általam megkért hiteles tanúk előtt következő végső ren-
delésemet teszem...”: Jobbágy-parasztok végrendeletei Szentes mezővárosában

 A magyar népi jogéletkutatás (1939–1948) története és for-
rásai.

 A jogi kultúrtörténet és a jogi néprajz új forrásai I–
II. Jogi kultúrtörténeti és jogi néprajzi interdiszciplináris nemzetközi konferencia 
Szekszárd, 2017. szeptember 28–29.

 A jogtörténet új forrásai: Jogi Kultúrtörténeti és Jogi 
Néprajzi Digitális Adattár

 Öszve eskettettek illyen egyezkedés mellett...” Dráva-
szögi és szlavóniai református ígéretlevelek és házassági egyezségek.

 Száz plusz Tíz. Jubi-
leumi kötet

 Élő jogszokások. Jogi 
néprajzi, jogtörténeti és jogi kultúrtörténeti tanulmányok.



Személy- és tárgyszómutató 









Pillanatképek a Kutatócsoport életéből (2021–2023) 
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Száz plusz Tíz. Jubileumi nemzetközi interdiszciplináris konferencia 
(Hódmezővásárhely, 2021. szeptember 30–október 1.)
Tárkány Szücs Ernő emlékezete Hódmezővásárhelyen 
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Száz plusz Tíz. Jubileumi nemzetközi interdiszciplináris konferencia 
(Hódmezővásárhely, 2021. szeptember 30–október 1.)

Előadók és Tárkány Szücs Ernő-díjasok
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Emléktábla avatása Tárkány Szücs Ernő (1921–1984) 
100. születésnapján egykori lakóházánál

(Budapest, Kék Golyó u. 4., 2021. október 13.)

A „fent” és a „lent” joga
Előadás és könyvbemutató a Magyar Tudomány Ünnepén 

(Pécs–Szekszárd, 2021. november 23.)
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Tagányi-szekció a XV. Tudomány- és Kutatástörténeti Konferencián 
(Kolozsvár, 2022. október 6–7.)

A szlavóniai magyarok és 
a jogi néprajz ünnepe 

Könyvbemutató Eszéken 
(2022. május 18.) 



353

A jog kulturális holdudvara – In memoriam Kajtár István
Könyvbemutató a PTE ÁJK centenáriumi programsorozatában 

(Pécs, 2022. szeptember 8.)

„A Sicut aequum est homini – iustum, aequum, bona fide” 
Nánási László emlékkötet bemutatója 
(Kiskunfélegyháza, 2022. október 22.)
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XI. Jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti nemzetközi interdiszciplináris 
konferencia és a Tárkány Szücs Ernő-Díj átadása 

(Pécs, 2023. június 1.) 



355

XI. Jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti nemzetközi interdiszciplináris 
konferencia 

(Szekszárd, 2023. június 2.) 
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Jogi kultúrtörténeti, jogi néprajzi kuriózumok és egyéb ínyencségek  
Tárkány Szücs Ernő-díjasok előadásai a Magyar Tudomány Ünnepén

(Szekszárd, 2023. november 10.)

X–XI. Szegedi Jogtörténeti Napok 
(Szeged, 2021. október 14–15., 2023. november 15–17.)



JOGI KULTÚRTÖRTÉNETI, JOGI NÉPRAJZI KISKÖNYVTÁR 11.

JOGI KULTÚRTÖRTÉNETI, JOGI NÉPRAJZI KISKÖNYVTÁR 10.

Száz plusz Tíz
JUBILEUMI KÖTET
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Tárkány Szücs Ernő (1921–1984)

 Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és  
Jogi Néprajzi Kutatócsoport (2011–2021)

Szerkesztette:
 Nagy Janka Teodóra–Bognár Szabina–Szabó Ernő

 PÉCSI TUDOMÁNYEGYETEM KPVK

BÖLCSÉSZETTUDOMÁNYI KUTATÓKÖZPONT NTI

SZEKSZÁRD 
2021

A „Száz plusz tíz” jubileumi kötet Dr. Tárkány Szücs Ernő, a magyar jogi néprajz 
nemzetközi hírű kutatója születésének centenáriumán visszaemlékezésekkel, 
tudományterületi összegző tanulmányokkal és kutatási források közreadásá-
val tiszteleg a tudományos életmű előtt.

A nevét viselő, 2011-ben megalakult Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti 
és Jogi Néprajzi Kutatócsoport tagjainak jogtörténeti, jogi kultúrtörténeti, jogi 
néprajzi, néprajz- és történettudományi tanulmányai az elmúlt tíz év jogi kul-
túrtörténeti és jogi néprajzi kutatásait és a tudományközi együttműködések 
legújabb eredményeit reprezentálják.

 Tárkány Szücs Ernő 
Jogi Kultúrtörténeti és 

Jogi Néprajzi Kutatócsoport

ÉLŐ JOGSZOKÁSOK
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Jogi néprajzi, jogtörténeti és 
jogi kultúrtörténeti tanulmányok

Szerkesztette:
 Nagy Janka Teodóra–Bognár Szabina–Szabó Ernő

SZEKSZÁRD 
2023

 Tárkány Szücs Ernő 
Jogi Kultúrtörténeti és 

Jogi Néprajzi Kutatócsoport

PÉCSI TUDOMÁNYEGYETEM

KULTÚRATUDOMÁNYI, PEDAGÓGUSKÉPZŐ
ÉS VIDÉKFEJLESZTÉSI KAR

Az Élő jogszokások: jogi néprajzi és jogi kultúrtörténeti tanulmányok 
– a Tárkány Szücs Ernő Jogi Kultúrtörténeti és Jogi Néprajzi Kutató-
csoport Jogi Kultúrtörténeti, Jogi Néprajzi Kiskönyvtár 11. kötete – a 
kutatási irány elődei (közöttük Eugen Ehrlich, Tagányi Károly, Tár-
kány Szücs Ernő, Gernot Kocher) szellemi hagyatéka előtt tiszteleg a 
magyar jogi néprajz, jogi kultúrtörténet legújabb kutatási eredmé-
nyei hazai és nemzetközi megismertetésének szándékával.

Az „élő jogszokások”, amelyek évszázadokon keresztül megha-
tározták a magyarság életét és ma is nemzeti identitásunk elidege-
níthetetlen részei, a magyar nemzeti emlékezet különleges értékei.  
A „fent” írott, törvények alkotta joga mellett a „lent”, azaz a magyar 
nép legszélesebb rétegei mindennapjaiban a jogszokások évszázado-
kon át változó, de ma is eleven világa jelentette és jelenti a nemzeti 
összetartozás, a nemzeti integritás és a közösségi kohézió alapját.

A szerzők (Bánkiné Molnár Erzsébet, Bárth János, Bognár Szabi-
na, Deáky Zita, Domokos Mariann, Falus Orsolya, Frey Dóra, Gelen-
csér József, Homoki-Nagy Mária, Horváth József, Kiss Anna, Kothencz 
Kelemen, Lanczendorfer Zsuzsanna, László Balázs, Matla Gabriella, 
Mezey Barna, Nagy Janka Teodóra, Njari Denis, Rácz Balázs Viktor, 
Sallai Balázs, Szabó Ernő, Varga Csaba, Zeneemyadar Batbayar) ta-
nulmányai nemcsak kiváló egyéni kutatói teljesítmények, hanem 
évtizedes tudományos műhelymunka a fiatal kutató- és jogértő, 
jogalkotó és jogalkalmazó generációk számára történő továbbadá-
sának szándékával megfogalmazott eredményei. 
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